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Á nagy vasárnap, amit afféle boszorká­
nyok vasárnapjául akart mutogatni a kor­
mány, elmúlt a nélkül, hogy az összetörés­
sel megfenyegetett horvátoknak még csak 
a hajaszála is meggörbült volna. Olyan póz­
zal állították be még szombaton ezt a 
csinyszerü vasárnapi ülést, mintha a nyil­
vánosság kizárásával egyszerűen meg akar­
nák enni a horvátokat és ma azután kide­
rült, hogy ez az uj trükk sem a horvátok 
fejére irányult, hanem a nagy, immár nem 
is titkolt, sőt a gyakorlat utján már meg 
is közelitő cél: a klotür felé. Egyszerűen 
arra kellett a vasárnapi ülés, hogy legyen 
újabb precedens a Ház szokásaitól való el­
térésre, precedens, amelyet jó lesz majd 
előrántani akkor, amikor egy esetleges ma­
gyar obstrukciót kell letörni.

És a mai nap még csak tetézte a teg­
napinak tanulságait. Ma már egészen bizo­
nyos, hogy a kormány az a közmondásbeli 
sanda mészáros, aki nem oda vág, ahova 
néz, az a viador, aki a horvátoknak szegezi 
neki a kardját, de azután cselvágással a ház­
szabályt akarja agyonverni. Olyan ritka- 
szövésű és olyan hitvány kócból szőtt a 
kormány szitája, hogy csak a vak nem lát 
rajta keresztül. A horvátok nem ellenségei, 
hanem egyenesen eszközei, cinkostársai a 
mai kormányzatnak.

Könnyű a bizonyítás. Ha a kormány 
valóban le akarta volna törni a horvátokat, 
már rég megtehette volna. Egy egész or­
szágnak felzaklatott közvéleménye, az az 
egyetemes meggyőződés, hogy a horvát ob­
strukció nem egyéb nyílt lázadásnál a ma­
gyar parlamentarizmus ellen, bizony adott 
volna bármely kormánynak és bármely 
pártnak elégséges súlyt, elég erőt, sőt „elő­
zetes szankciót“ is arra, hogy a horvátok- 
kal végezzen. Ha másképen nem lehet, hát 
az ököl jogán, mert a forradalommal szem­
ben a magyarság védelmében százszor jo­
gosult az ellenforradalom.

Ámde tegyük fel — csak a világért el 
ne higyjük, — hogy a kormánynak ehhez 
nem volt nagy bátorsága, vagy vállalkozó 
kedve. Akkor is összezúzhatta volna a hor­
vátokat otthon. Ha feloszlatják a zágrábi 
országgyűlést, ez a néhány politikai kalan­
dor, akiket a Polónyi rokonérzése és lelki 
hasonlatosságot megsejtő ereje szabadított 
rá a magyar parlamentre, kétségtelenül esze 
nélkül szaladt volna haza, hogy megmentse 
az egyetlen kincsét, ami kihúzta a nullaság, 
a jelentéktelenség sötétéből: a mandátu­
mát. Uj választás pedig egyszerűen else­
perte volna az egész bandát. Ez olyan tiszta 
számítás, aminek nem kell olyan jól tudni 
a politikai egyszeregyet, mint amilyen jól 
Wekerle tudja.

De ha ebben a módszerben sem bizott 
volna a kormány, ha sem a törvény erejét,

sem a közvélemény hatalmát nem tartotta 
volna elég erős fegyvernek a maga kezében 
— érezve e kéz gyengeségét, — akkor is 
meg kellett volna találnia, minden áron 
meg kellett volna találnia a módját annak, 
hogy a horvát bandita-csoportot összetörje. 
Hogy hogyan? Fájjon tőle az ő feje hogy 
hogyan, de bizonyára akárhogyan is.

E helyett a leggaládabb, legperfidebb 
játék történik napról-napra. Kettős gonosz- 
ság. Részben a közvélemény titkos megdol­
gozása, meggyőzése arra a célra, hogy a 
horvát betörésen felháborodva végre maga 
kívánja a házszabályreviziót, részben pedig 
gonoszul céltudatos munka, napról-napra 
való precedensalkotás arra, hogy hogyan 
lehet a házszabályokkal revízió nélkül i^ 
a mai állapotukban is visszaélni.

Rettenetes és csak a horvátok alávaló- 
ságánál rettenetesebb dolog ez, ami 
napról-napra történik a képviselőházban, 
nem a horvátok ellen, hanem egyenesen 
a horvátok segítségével. Ma az egyik 
icstől vonja meg az elnök rövid utón a szót, 
holnap a másik vicset ülteti le haragos sze­
szélyében. Az ülések meghosszabbítása már 
mint rendszer van belecsempészve a parla­
menti gyakorlatba és tegnap már megcsi­
nálták a precedenst a vasárnapi ülésekre is, 
nem ö nem, a horvátoknak, hanem a 
félve-félt magyar obstrukciónak a majdan 
könnyebb felmorzsolására. Nem tetszik 
látni, hogy benne vagyunk már nyakig a 
házszabálytiprásban és nem tetszik észre­
venni, hogy a kormánynak nem is kell ja­
vaslat a klotür irányában, mert meg lehet 
ezt csinálni elbirtoklással, precedensekkel, 
lassú megszoktatással is, — hála legyen 
érte a jó horvátoknak.

És meg lehet csinálni azt a hallatlan 
merényletet is, amit az egyszakaszossal 
terveznek. Hogy amikor már magát a ki­
egyezést beleszoritották egyetlen paragra­
fusba, akkor még ehhez a paragrafushoz 
részletes vitát sem engednek meg, hanem a 
záróbeszédek után törvénynyé teszik a kis 
szörnyszülöttet. A szokásnak, a házszabály­
nak, a szólásszabadságnak, a magyar par­
lament hagyományainak legflagránsabb 
megsértésével.

Ki hiszi azt, hogy mindez a horvátok 
ellen irányul? Hiszen a horvátokat a ma­
gunk jogainak minden öncsonkítása nélkül, 
sőt a magyarság javára való pre­
cedensek teremtésével lehetett volna 
összezúzni. A horvátok csak a csiholókö, 
amelyből a kormány kiveri a házszabályo­
kat felperzselő szikrákat. De az ütés nem 
az ő hátuknak fáj és az ő obstrukciójuk tüs­
tént le fog szerelödni, amint Bécs int nekik, 
hogy elég.

Ez a gálád kettős játék mind jövő és 
elkövetkezendő célok felé irányul. A paufla-
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világításba helyezi Szterényi szakértelmét. Hosszas 
közjogi magyarázattal bizonyítja, hogy neki s nem 
Szterényinek van igaza az egyszakaszost iilletöen. 
Végül kérdi, mert nincs jelen egyetlen miniszter 
semY Úgy látszik, a precedensek itt napról-napra 
szaporodnak.

Elnök: Az 1R4S. é\ i törvény nem kötelezi a 
minisztereket, hogy jelen legyenek.

Polónyi Géza : A törvény kötelezi a miniszte­
reket. a jelenlétre. Az egyszakaszosra nézve ama re­
ményét fejezi ki, hogy az ország föl fog ébredni letar­
giájából s tiltakozni fog, hogy ilyen egyszakaszos tör­
vényjavaslattal veszélyeztessék Magyarország alkot­
mányát. A függetlenségi pártnak deklarációt kell 
hozni az önálló bankról, mert a kormány nem -akarja 
megvalósítani.

Sztorényi József: Személyes megtámadta tás 
címén válaszol Polónyinak. Kijelenti, hogy ő sem 
a, saját, nevében, sem per proknra nem gorombásko- 
dott Polónyiyal. Egyéb vádjaira most nem akar ref­
lektálni, majd akkoi xálaszol ezekre, ha a kiegyezés 
komplexumát fogják tárgyalni és az országnak‘több 
ideje lesz.

Megvonom a szót...
Polit Mihály (nemzetiségi): Nem fogadja el 

a törvényjavaslatot. Elfogadásra ajánlja határozati 
javaslatát.

R.oics Milán horvátul beszél a zárszó jogán.
Elnöli: Két Ízben figyelmeztette.
Eric Roles .Mikin elállóit a szótól.
rím-min György (horvátul beszél.)
Két figyelmeztetés után
Elnök: .1Jegconvmi a szót a képviselő úrtól.
Pinterovies Antal, Magdics Pero és Luki- 

nics Ödön szólaltak fel ezután horvátul.
Az elnök többszöri figyelmeztetés után mind­

egyiktől megvonta a szót.
Muziirailics Bogoszláv volt a következő 

fölszólaló.
Polónyi Géza közbeszólt.
Elnök: Xem tevőm, hogy Polónyi képviselő ur 

folytonosan tanácsokat, adjon az elnökségnek. .Ve 
tüntesse úrin jel magút, mint a kormány és az elnök■ 
eég gotuh ivelője.

I-orkovics Iván (magyarul) szót kér a ház- 
Ezabíí Ivókhoz.

Elnök: To>>ék!
Lorkovios Ivfm horvátul beszól.
Elnök: Megvonom a szót a képviselő uvtól, 

nem beszélhet horvátul a házszabályokhoz. Látom 
hogy az a tendenciája a felszólalásának, hogy erővel 
clloitethr hoz zon a leintik tú vsam ma!.

Polónyi Géza a házszabályokhoz kért szót. 
Megmagyarázta közbeszólását.

Az ülés negyed négy órakor végződött.

Horvát szetutelenketlós a Reichsrath
ban. Ausztriában most n kiegyezést tárgyal la a 
Reiehsrnth s a hervátok lajtántuli cinkosai 
rendre felvonulnál: „ javaslat ellen, hogy Ma- 
gynrorszáüot Ausztriában és a külföld előtt sza­
badon gyn lázhassák. Felháborító dolog, amit. a 
horvát csőcselék itt és odaát miivel. A Reichsrath 
mai iileseii a daliuatok es szlovénok megint ék­
telenül dühöngtek Magyarország ellen. Vresits 
képviselő például többek közt ezeket a badarsá­
gokat mondta: ,,Mi abban az időben, midőn test­
véreink Pesten csodálatraméltó harcot vívnak az 
ázsiai barbár erőszak ellen, nem maradhatunk 
passzív nézők, amidőn ugyanezt a törvényt ebbc-n 
a házban szavazás alá bocsátják. A I.Iorátországot 
fenyegető abszolutizmusra való tekintettel óvja 
a hadügyminisztériumot attól, hogy a. horvátok 
ellen, a monarkia leghívebb és legbátrabb népe 
ellen vonultassa a sereget és kijelenti, hogy a 
horvátok szükség esetén valamennyi civilizált 
nép és államhoz fognak fordulni.'* A leghívebb 
és légből ra-bb nép garázdálkodásával már igazán 
torkig vagyunk. A legokosabb dolog az volna, ha 
ezt, az I lvakult csordát egyszer már magyarosan 
móresra tanítanék.

A városok kárpótlása. A magyaror 
szági városok több állatni funkciót teljesítenek, 
amelyekért azonban semminemű kárpótlást nem 
nyújt nekik az állam. Ezen a sérelmes állapoton 
már régóta változtatni szeretnének a városok s a 
polgármesteri kongresszusok ismételten foglalko­
zott ezzel a kérdéssel. Makó város képviselőtestü­
lete most mozgalmat indított, hogy n kormány 
teljesítse a városok régi kívánságát. Ebben a do­
logban — mint .1 //írnek Makóról jelentik — 
ma a városi képviselőtestület küldöttsége tisztel­
gett -.Jiistli, Gyulánál, tt képviselöház elnökénél, 
aki megígérte, hogy a kérelmet támogatni fogja 
a kormánynál.

A csanádmegyoí tisztujitás. Mahón. ma 
tartották meg a e-anádinegyei tisztujitást,. Nagy­
jában újra megválasztották a régi tisztikart s 
azokat, akik a nemzeti küzdelem idején nem tar­
tottak a rezisztáló tisztviselőkkel, vagy pisiig 
árulóivá lettek n nemzeti ügynek, teljesen mel­
lőzlek. Az uj tisztikar tiszteletére este lakomát 
rendeztek, a melyen Juslh Gyula, a képviselőház 
elnöke is résztvett.

Wekerle titokban tárgyal
A horvát Starcsevics-párt elnökével Budapesten titkos tárgyalást foly­
tatott a kormányelnök. Készül a paktum, újabb kudarc lösz a vége

Néppárt tervez, Andrássy végez!
Az egyszakaszos Wekerle-pátens kép­

viselőházi tárgyalása egy lépéssel előreha­
ladt: ma befejezték az általános vitát s most 
azokra kerül a sor, kik határozati javas­
latot nyújtottak be. Návaynak lesz gondja 
rá, hogy ezek ne „pazarolhassák“ az „or­
szág drága idejét“, mint a hogy Wekerle és 
fizetett ellenőrei hirdetik unos-untalan, fo­
lyosón, klubban, hírlapokban. A miniszter­
elnök kiadta a jelszót, hogy december vé­
gem az egyszakaszos kiegyezést tető alá kell 
hozni s ennek a megokolatlan, bárgyú kije­
lentésnek könnyelműen beugranak az em­
berek. Hozzájárul az a kitűnő kortesfogás, 
hogy a. gyalázatos horvát obstrukció miatt 
minden magyar embernek hallgatnia kell. 
Ez is szemérmetlen álokoskodás, mert a 
horvátokat ekerle és társai hozták a nem­
zet nyakára, az ő kötelességük volna kipusz­
tulni. Hiszen c hazug ürügy alatt akár el­
adhatják Magyarországot s a magyar kép­
viselőknek he kell fogni a szájukat — a 
horvátok miatt.

A kormány tagjai most azon törik a 
fejüket, hogy elsikkaszszák az egyszakaszos 
törvényjavaslat részletes vitáját. A címet s 
as c9!l yxirngrafust össze akarják vonni, s 
ha ez meg van, egyszerűen kimondja a több­
ség, hogy fi részletes vitát mellőzik. Ez a leg­
újabb terv, melynek már csinálják a pro­
pagandát R ha. kellőképpen megérik, lesza­
kítják ezt a kis gyümölcsöt. Kinullázzák a 
parlamentet, nevetségessé teszik a képviselő­
in12 törvényalkotási jogát, egyik törvényte­
lenséget a másik után követik el. — mind­
ezt szabad, mindezt szankcionálja a koalí­
ció. Vájjon miért? Egyszerűen azért, hogy 
Wekerle, Kossuth, Apponyi és a többi ke­
gyelmes ur aktiv miniszter lehessen. Mert 
oly edes a hatalom! Látják, hogy Polónyit, 
a bukott minisztert mindenki megrugdossa. 
Ma a képviselőház, néppárti alelnöko bánt 
el vele csúfosan, szinte kegyetlenül. A füg­
getlenségi párt pedig asszisztált ehhez. Ke­
serves napok járnak mostanában Polónyi 
Gézára. De az igazi fekete leves még hátra 
van: ez a nagy pörben vár a bukottra.

WeKcrle paKíál
StarcsevicséiíKal

A kormány kísérlete, hogy Horvátországban 
uj többségi pártot szervezzen, kevés sikerrel ke­
csegtet. Pedig Wekerle mindent, elkövet. A múlt 
hét szombatján meghívta Budapestre a Sfcarcse- 
vies-párf vezérét. Frank Józsefet, hogy vele a 
horvát-mngyar konfliktusról tanácskozzék. Frank 
József Mile Stnrcsevicscsal és a párt tartomány- 
gyűlési klubjával egyetérlöleg elhatározta, hogy 
enged a miniszterelnök meghívásának és tényleg 
Budapestre utazott., a hol Wekerle miniszterel­
nökkel üt óra hosszat tanácskozott. Enne,k a kon­
ferenciának eredményét Frank ma Zágrábban a 
pártklub elé terjesztette határozathozatal céljából. 
Ilir szerint n budapesti tanácskozáson elvi közele­
dés nem történt. Frank meghívása Rakodczay 
bán egyetértésével ment végbe. A miniszterelnök 
arra akarta rábírni Frankot, hogy n horvát. ta.rto- 
mánygyiiléscn ne szövetkezzenek n rezolneionis- 
tákkal, hanem támogassák a bánt.

Zágrábból táviratozzál,, hogy Frank József 
dv. lakásán ma este a Starosevics-párti zágrábi

képviselők tanácskozásra gyűltek egybe, a melyen 
Frank Wekerle miniszterelnökkel folytatott be­
szélgetéséről referált. A tanácskozást, mely ma 
6—9 óráig tartott, holnap folytatják és végül 
kommünikét fognak adni.

FranK József mosakodik
Frank, Józsefről, a horvát. Starcsevics-párt 

elnökéről azt. irta tegnap egy fővárosi lap, hogy 
a magyargyülölő Starcsevicsok és maga a vezér 
a tüzetokádó Frank is — akárhányszor tettek ki- 
sebb-nagyobb politikai szívességet az általuk 
annyira gyűlölt Khuen-Héderváry bálinak. 
Frank József, aki tegnap éppen Budapesten idő­
zött, ma levelet irt az illető újságnak és ebben a 
levélben tisztázni próbálja magát a vád alól. Azt 
írja a Starcsevicsok vezére, hogy őt ce pártját 
már több Ízben illették ezzel a váddal, amely 
azonban — szerinte, sohasem bizonyult valónak. 
Annak idején Khuen-IIéderváry a bíróság előtt 
megcáfolta ezeket a ráfogásokat. Pejaeserich a 
volt horvát bán pedig a zágrábi tartomány gyülé- 
sen is kijelentette, hogy Frank nem állott a kor­
mánynyal semmiféle összeköttetésben. Dráván- 
tuii testvéreink félistene nagyon gyengén véde­
kezik. Mindenki tudja róla, hogy ez a. maiznia- 
né.lkül való férfin, akinek egész politikája a ma- 
gyargyülölet, mesterséges ápolásából állott — kö­
zönséges politikai kalandor és örökös ellenzékis- 
kcdésével mindig jó üzletet csinál.

Josipovich miniszter
nyilatkozata

Az Obzor budapesti tudósítója beszélgetést 
folytatott Josipovich Géza horvát miniszterrel, 
ki nyilatkozott a Horvátországban életbelépte­
tendő általános választói jogról, valamint a vas­
úti pragmatikáról. És itt azt a leleplezést tette, 
hogy a hires vasúti pragmatikának nincs ma­
gyarositó tendenciája. Mit szól ehhez a függet­
lenségi párti Ezt is lenyeli (

— A konfliktus kiélesitése egyáltalán 
nincs hasznára a horvát ügynek. — mondta 
Josipovich — s nem áll az, mintha a bán már 
tárgyalt volna a nemzeti párttal. Egyesekkel 
beszélt ugyan, de -kormányalakításról nem volt 
szó köztük. Az 1ehefellen, hogy a bán a válasz­
tói jog kibővítéséről szóló törvényjavaslatot 
az országgyűlés elé terjeszsze. Ez azért is le­
hetetlen, mert a javaslat még nem készült el. 
Rakodcxa.u egyelőre csak két reformtörvény­
javaslatot fog kilátásba helyezni, természete­
sen csak programm alakjában, mert a kész 
javaslatokat, később fogja majd benyújtani. 
Hogy a választások eredménye mi lesz, azt 
ma senki sem tudja. Tény, hogy a nép hangu­
lata is változni szokott és a politikusnak min­
dig készen kell lennie a bukásra is.

Az államegység kérdésére és a. vasúti prag- 
atika végrehajtására nézve a miniszter a kö- 

-’t kezűket mondta:
— A törvény szerint. Magyarország és Hor­

vátország egy és ugyanazon államközösséget 
alkotják. Csak két politikai nemzet van, a 
horvát és a magyar egy állam keretén beiül. 
Eí az egység csak kifelé létezik, csak a külföld­
del szemben járhat el Magyarország egységesen 
mint. egységes állam, Magyarország és Horvát­
ország viszonya pedig belügye Magyarország­
nak és Horvátországnak. A pragmatika nehéz 
kérdés: valósággal nagy sikert jelent a hov- 
vátokra nézve. Most a vasúti tisztvise­
lőknek horvátul kell tanulniuk és igen nagy 
kérdés, hogy vájjon jó lenne-e, hogy 
hogy a pragmatika, mint ezt sokan kívánják, 
visszavonassék. Most törvényes garanciánk van 
arra nézve, hogy a vasutasoknak horvátul tud­
niuk kell, de ha visszavonnák a pragmatikát, 
okkor a hatalom birtokosa azt. mondhatja: Jól 
van, maradjon minden a régiben. Ez pedig ne­
künk, horvátoknak veszteséget jelentene. A
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mentarizmus mai koptatása, amelyben egy­
formán bűnös a horvát és a kormány, bécsi 
célokat szolgál. A létszámemelés, az uj ká- 
tonai terhek, újabb nagy kizsákmányolá­
sok rejlenek e mögött, olyan célok, ame­
lyeknek az elérésére, — attól fél Bécs és a 
kormány, — még a mai többség sem volna 
kapható. Erre az időre és ezekre a gaztet­
tekre kell elkoptatni a parlamentarizmust, 
megérlelni a házszabályreviziót és tűrni a 
horvát obstrukciót.

És majd ha megérett már a bécsi ve­
tés, akkor fogjátok meglátni, hogy egy­
szerre milyen energikusá válik a kormány, 
egy nap alatt, hogy végét fo"ja vetni a hor­
vát obstrukciónak.

És ezek az újabb Jellasichok még csak 
nem is véres fejjel fognak hazaszaladni 
Horvátországba, hanem bécsi jutalommal a 
zsebükben.

Kibőjtölték a horvátokat
A vasárnapi ülésen kilenc obstruktortól vonták meg a szót. Hétfőn 
véget ért az általános vita. Polónyi kesergője. Obstrukció a záró-szónál

Lecke a horvát szájhősöknek. A két hor-
V8u ripoköt, Supilo t és Popovtcs Dusánt szom­
bati neveletlen viselkedésükért a mentelmi bizott­
ság elé utasította a Ház. A szájas koeapolitiku- 
sok ügyét tegnap tárgyalta a mentelmi bizottság 
Molatimzky György elnöklésével. Supilo, a hős 
dalmata, a bősz obstruktor ezúttal igen csende­
sen viselkedett Mindent visszaszivott s váltig 
hangoztatta, hogy nem akarta megsérteni az el­
nököt. A bizottság úgy döntött, hogy Supilo kö­
vesse meg ünnepiesen a Házat és védelmét ez 
alkalommal terjeszsze a képviselőház elé. Popo­
vi es Dusánnal, a másik horvát fenegyerekkel 
már nem bánt ilyen szőrmentén a bizottság. — 
mert az elnökkel szemben tanúsított renitens vi­
selkedéséért, tizenöt, napra kizárta, az ülésekből. 
E határozat felett már ma kellett volna döntenie 
a Háznak, az ülésen azonban oly kevésszámú kép­
viselő jelent meg, hogy a horvátok jó ideig több­
ségben voltak s a bizottság előadója nem ter­
jesztette elő jelentését a képviselőháznak. így hát 
szerdára halasztották Supilo és Popovics afler- 
jének tárgyalását. Akkorára remélhetőleg gon­
doskodnak arról, hogy elegendő képviselő legyen 
együtt. A mentelmi bizottság Ítéletét a magyar- 
gyűlölő krovátok a legnagyobb mértékben meg­
érdemelték. így kellene tenni az egész csiirhe 
népséggel. Ki kell zárni valamennyit a magyar 
alkotmány szent csarnokából, ahol semmi ke­
resnivalója ennek a balkáni hadnak. Maradjanak 
Zágrábban, ott akár a fejők tetejére is állhatnak, 
ha kedvök tartja.

Polónyi flastroma. A bukott igazságügy­
miniszternek bizalmat szavazott, a Saskor igaz­
gatósága és választmánya. Ne kutassuk, ki kérte 
meg a Saskört erre a baráti szívességre, mert 
talán rájönnénk, hogy — Polónyi, Géza. A bi­
zalmi nyilatkozatot Hahóig Sándor helyettes-el­
nök vezetésével egy küldöttség adta át, vasárnap 
Polónyi meghatva mondott köszönetét, a nem 
várt (?) ovációért és ama reményének adott ki­
fejezést,. hogy nemsokára ország-világ meggyé 
zödhetik arról, hogy mily kevés alapja, volt an­
nak az üldözésnek, melyet bizonyos oldalról foly­
tattak és folytatnak ellene, Ezek Polónyi saját 
szavai. íme, ő maga is beismeri, hogy van alapja 
a támadásoknak, miket Lengyel Zoltán férfias 
erélylyel, kitartással és sikerrel folytatott. An.y- 
nyit koncfcdá.l esák Polónyi, hogy kevés alapja 
volt e támadásoknak. Majd kiderül minden, sohse 
búsuljon e miatt Polónyi Géza,

lieggelizés előtt fél pohár
Weh midthtiuer-fóle 

Használata valódi óldóe gyomorbajo­
soknak éa székssorulásban szenvedőknek.

A Ház vasárnapi ülése: bágyadt ál­
mosság, a nagy lumpolásokat, követő bus és 
ostoba reggel. Megrögzött dologlalanok szo­
kása, hogy akkor akarnak lázas buzgalom­
mal munkához fogni, amikor mindenki pi­
hen. így a tisztelt Ház. Mi értelme volt va­
sárnapra ülést hirdetni? Erre senki iscm 
adhat választ. A kormánypárti kupakta­
nács hetek óta töri a. fejét és ime ez pat­
tant ki belőle. Legalább most már egészen 
üresek a fejek. A vasárnapi ülés képe: virá­
gos, gyönyörű asszonyoktól roskadozó kar­
zat, mig az ülésteremben, mint az ólmos 
eső hull Lukmics Ödön, Lorkovicx Iván, 
Mamranicfi Bogoszláv, fírahovácz Mirkó, 
Bcmjanin János, hull a piszkos cső, és sár 
és lucsok marad utána. Ezen a pocsolyán 
gázolt keresztül a Ház és negyed négy után 
az a néhány elszánt ember, aki végig ki­
tartott, elmeheteit, ebédelni. Hát kellett ez 
nekik! . . .

A mai ül ásnék vérlázitó iszenzációja: 
az egyszakaszos kiegyezés, amely újabb (Íz- 
esztendőre megbénítja, ezt a, szerencsétlen 
országot már-már törvényre emelkedik, as 
általános vita ma bpfcjczörlott. A honátok­
nak pedig befellegzett, gyűlölt és utált sza­
vukat eztán nem hallgatjuk többe. Ilyen lel­
kiismeretlen csorda nem rakoncátlankodott 
még sohasem alkotmányos állam parlament­
jében. Ma végre, mint az átszűrt hólyag, 
szétmált a marta léc népség szóáradata. Dél 
felé járt az idő, amikor Kárai) elnök büsz­
kén bejelentette:

— Több szónok nem lévén, az általános 
vitát berekeszteni.

— Éljen! — zúgott a kormánypárt, de 
a szélsŐbaloldatról valaki belokiáította az 
ünnepélyes zűrzavarba:

— A niajtényi síkon . . .
Erre csend és tiz perc szünet követ­

kezett.

Szünet után Rakovszky vette át az el­
nöki széket és a zárszó jogának vitatása 
után egyszerre mindenfelől hangzott:

— Szellőzni! Szellőzni!
— Miért? Miért? — kérdezték a 

naivak.
Polónyi Géza állott, fel szólásra, akit 

mint a tolvajt, a, rendőr, úgy kisér minden 
becsületes ember gyanúja. .Felállott, sőt 
mi több, beszélni is merészelt! Ez a szánal­
mas férfiú, akinek vastagabb bőre van, mint 
a legöregebb rinoeerosznak, most a kis sze­
mérmest adta és — érzékenykedett.

— Ha nem is igazságügyminiszter az 
illető, — mondta siránkozva, — akkor sem 
szabad az ilyen helyettesnek (Szterényit ér­
tette!) a képviselővel per porocura yorom- 
báskodnia.

Ejnye! Ejnye! Hol lelt egyszerre ily 
finyás Polónyi?

Még a horvátok makngta.k a zárszó 
körül éa ezzel véget is ért az ülés.

Vasárnap
A Ház ülése december 8-án

Návay Lajos elnökölt a vasárnapi illésen.
Tiz Cr«, voll, n,mikor az ülés nagy zajban meg- 

kezdődött,:
— fiijen Návay! — kiáltották a baloldalról
— Éljen .1 until! — mondott ók a horvfltok.
— A házszabályok éljenek! — kitiltotta Vilid 

Aurél és nyomában az összes nemzetiségiek.

Az egyszakaszos kiegyezést tárgyalók.
Sorban felszólaltak a törvényjavaslat «dien: Lu- 

hinten Ödön, Lorkovics Ivén, fírlies Vratoszlílv, Mn- 
zvranics Bogoszláv, Vinkovics Bozsó, Supilo Ferenc, 
Orahováo Mirkó, Budiszavlyevics Bude és Hon jav in 
Jlinos.

Az elnök Brlics Vatroszlílv és Vinkovics Bozsó 
kivételével az összes szónokoktól megvonta a. szól.

Az Illés félnégykor végződött.

Hétfő
A Ház ülése december 9-én

Tiz órakor nvifofta meg az Illést Návny Lajos 
elnök. Észrevétel nélkül hitelesítették a múlt illés 
jegyzőkönyvét.

A pojácák ellen
Elnök: IJt/dag rendre»!ásítja Éber Antalt, aki 

a tegnapi Illésen fcupilonflk ezt kitiltotta: „Fizetett 
pojáca!“ A rend ruta sitii shoz ezt az intelmet főzi: 
Kérnem kell — ugymorld - a képviselő urakat hogy 
e nehéz küzdelemben, melyet az ország alkotmányéért, 
viselünk, komolyan viselkedjenek; c küzdelmet tur­
bulens dolgokkal nem lehet előmozdítani s különben 
is remélhető, hog ya Ház tekintélye éa az elnök pár­
tatlansága előbb-utóbb győzedelmeskedni fog a par­
lament Megtanítására, irányuló kísérlettel szemben.

Jekelfnlussy Lajos honvédclcmügyi miniszter: 
Több jelentést terjeszt a Ház elé.

Vége az általános vitának!
Az egyszakaszos kiegyezés tárgyalását foly­

tatták.
Ilié* Gedeon az első felszólaló. Hosszadalma­

sán beszél horvátul.
Elnök: Figyemeiteti, hogy szorosan a tárgy­

nál maradjon.
Illés Ileírón: A Ház engedelmót, kéri arra, 

hogy a tárgytól eltérhessen. (Nagy zaj.)
Felkiáltások: Xern adjuk meg!
— Szem t elensóg !
Elnök: A Ház nem adja meg az engedélyt a 

tárgytól való eltérésre.
Illés Gedeon néhány szót mond horvátul, ma jd

leül.
Elnök: flics Gedeon a tolmács szerint azt 

mondotta, hogy úgy készült el, hogy a tárgytól el 
térve beszélhessen. Minthogy ezt nem engedték meg. 
nem beszél tovább. (Derültség.)

Muncsevlcs Vazul löszéit, ezután.
— Mikulás! Mikulás! — kiáltották feléje a bal­

oldalról.
Muncsevlcs Vazul nagy zajban, röviden be­

szélt.. Nem fogadja cl a törvényjavaslatot.
Ezzel a vita véget ért.
Elnök: Szólásra senki sem lévén feljegyezve, 

a vitái bezárja, (fiijenzés a baloldalon.)
Üt perc szünet.

A zárszó jogán
Az ö(perces szünet után Rakovsiky István 

vette át az elnöki széket.
Elnök: Megállapítja, hogy tizenhárom szóno­

kot illet meg a zárszó joga. Felolvassa azok név­
sorát..

Hoffmann Ottó: Szót kér n házszabályokhoz. 
Budiszavlycvirs Bude határozati javaslata annyira 
érthetetlen, zagyva, hogy őt nem illetheti meg a 
zárszó joga, mert az ilyen javaslat tárgyalása nem 
fér össze a Hfiz komolyságával.

Elnök: Nem telid eleget Hoffmann Ottó kóré 
sének, de megnyugtathatja, hogy amennyiben Budi 
szavlyevies Bude nem tudná megmagyarázni indítvá­
nyát,, tehát eltérne a tárgytól, akkor megvonta tőle 
a szót. (Derültség.)

Földes Béla előadó: A zárszó jogán Iieszélt : 
elfogadásra ajánlotta n törvényjavaslatot.

Polónyi!
Polónyi Géza: Politikai reputációjának és 

egyéni integritásának megóvása céljából válaszolni 
akar az őt éri sajátos támadásokra. Szterenyi állam­
titkár Kossuth Ferenc nevóhen mondott, beszédében 
szólót Ludatlannsággal vádolta. Ez, jutalma negyven 
éves munkásságának; Kossuth Ferenc nevében tudat- 
kínozzák őt, aki n függetlenségi párt bizalmából volt. 
igazságügy miniszter. Az ilyen megbízott utján való 
gorombáskodást, veszedelmes precedensnek la,ríja 
Most megelégszik azzal, hogy fejtegetéseivel kellő

u elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható mindeneit, kis *• nagy flvefefcfcen
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Wekerle titokban tárgyal
A horvát Starcsevics-párt elnökével Budapesten titkos tárgyalást foly- 
tatott a kormányelnök. Készül a paktum, újabb kudarc lesz a vége

Néppárt tervez, Andrássy végez!

világításba helyezi Szterányi szakértelmét. Hosszas 
közjogi magyarázattal bizonyítja, hogy neki s nem 
Kzterényinek van igaza az egyszakaszost iilletően. 
Végül kérdi, mert nincs jelen egyetlen miniszter 
sem? Úgy látszik, a precedensek itt napról-napra 
szaporodnak.

ülnök: Az 1S4S. é\ i törvény nem kötelezi a 
minisztereket, hogy jelen legyenek.

Polónyi Géza: A törvény kötelezi a miniszte­
reket. a jelenlétre. Az egyszakaszosra nézve ama re­
ményét fejezi ki, hogy az ország föl fog ébredni letar­
giájából K tiltakozni fog, hogy ilyen egyszakaszos tör­
vényjavaslattal veszélyeztessék Magyarország alkot­
mányát. A függetlenségi pártnak 'deklarációt kell 
hozni az önálló bankról, mert a kormány nem akarja 
megvalósítani.

Szterényi -í<>zse í: Személyes mogtámadtatás 
címén válaszol Polónyinak. Kijelenti, hogy ő sem 
a, saját, nevében, sem per pro kúra nem gorombásko- 
dott Polónyiv,]I. Egyéb vádjaira most nem akar ref­
lektálni, majd akkor válaszol ezekre, ha a. kiegyezés 
komplexumát fogják tárgyalni és az országnak' több 
ideje lc.-z.

Megvonom a szót...
Polit Mihflly (nemzetiségi): Nem fogadja, el 

a törvényjavaslatot. Elfogadásra ajánlja határozati 
javaslatát.

Roics Milán horvátul beszél a. zárszó jogán.
KInöli: Ixét Ízben figyelmeztette.
Erre Roics Milán elállóit a szótól.
fjurmin György (horvátul beszél.)
Két figyelmeztetés után
-f l2iöit: !/.',/eon/'.ni a szót n képviselő űrtől.
Pinterovies Antal, Magdics Pcro és Luki- 

nics Ödön szólaltak fel ezután horvátul.
Az elnök többszöri figyelmeztetés után mind­

egyiktől megvonta, a szót.
Mazuranics Iiogoszláv volt a következő

fölszólaló.
Polónyi Géza közbeszólt.
.olnölt: \ rtn thront, hogy Polónyi képviselő ur 

folytonosan tanácsokat, adjon az elnökségnek. Xc 
tüntesse úgy fel megüt, mint a kormaiig és az elnök- 
ccg gomi #; i hc.Iöj< .

Lorkovies Iván (magyarul) szót kér a ház- 
szabályokhoz.

Elnök: Tessék!
Lorkovies Iván horvátul beszél.
ÍMzzö.t: Megrónom e szót a képviselő úrtól- 

nem beszélhet horvátul a házszabályokhoz. Látom* 
hogy az a. tendenciája a felszólalásának, hogy erővel 
ellent, thr hozzon olclnöktőrsamnuil.

Polónyi Géza a házszabályokhoz kért szót. 
Megmagyará/.fa kö/be.-zö!;i,-át.

Az ülés negyed négy órakor végződött.

Horvát szemtelenkedós a Relchsratb
ban. Ansztriábrm mos! n kiegyezést tárgya Ha a 
Reiehsrath s a horvát ok lajtántuli cinkos ti 
rendre felvonulnak ,i javaslat ellen, hogy Ma­
gyarországot. Ausztriában és a külföld előtt sza­
badon gyalázhassák. Felháborító dolog, amit a 
horvát csőcselék itt és odaát miivel. A Reielisrnfh 
mai üléséit a dalmátok és szlovénok megint ék­
telenül dühöngtek Magyarország ellen. T resti a 
képviselő például többek közt özeket a badarsá­
gokat mondta: ,,Mt abban az időben, midőn test­
véreink Pesten csodálatraméltó» harcot vívnak az 
ázsiai barbár erőszak ellen, nem maradhatunk 
passzív nézők, amidőn ugyanezt, a törvényt ebben 
a ház!»an szavazas ala bocsátják. A llorátországiit 
fenyegető abszolutizmusra való tekintette] óvja 
a hadügyminisztériumot attól, hogy a horvátiak 
ellen, a monarkin leghívebb és tegbáfrabb népe 
ellen vonultassa a sereget és kijelenti, hogy a 
horvátok szükség esetén valamennyi civilizált 
nép és államhoz fognak fordulni.“ A leghívebb 
és légbőlrabb nép garázdálkodásával már igazán 
torkig vagyunk. A legokosabb dolog az volna, ha 
ezt az (1 vakult csordát egyszer már magyarosan 
méresra tanítanék.

A városok kárpótlása,. A magyaror 
szági városok több- állatni funkciót toljesitenok, 
amelyekért azonban semminemű kárpótlást nem 
nyújt nekik U állam. Ezen' á sérelmes állapoton 
már régóta változtatni szerelnének a városok s a 
polgármesteri kotigr. -,-zusok ismételten foglalko­
zott ezzel a kérdéssel. Makó város képviselőtestü­
lete most mozgalmat indított, hogy a kormány 
teljesítse a városok régi kívánságát. Ebben a do­
logban — mint .1 //írnek Makóról jelentik — 
ma a városi képviselőtestület küldöttsége tisztel­
gett ■Juslli (lyukánál, a képviselőiül/, elnökénél, 
aki megígérte, hogy a kérelmet támogutui fogja 
n kormánynál.

A csanádmegyol tlsztujítás. Makón ma 
tartották meg a cs.inádmegyei tisztujitást. Nagy­
jában újra megválasztották a régi tisztikart s 
azokat, akik n nemzeti küzdelem idején nem tar­
tottak a rezisztáló tisztviselőkkel, vagy pedig 
árulóivá leltek n nemzeti ügynek, teljesen mel­
lőzték. Az uj tisztikar tiszteletére este lakomát 
rendeztek, a melyen Justh Gyula, a képviselőház 
elnöke is részt vett.

Az egyszakaszos Wekerle-pátens kép­
viselőházi tárgyalása egy lépéssel előreha­
ladt: ma befejezték az általános vitát s most 
azokra kerül a sor, kik határozati javas­
latot nyújtottak be. Návaynak lesz gondja 
iá, hogy ezek ne „pazarolhassák“ az „or­
szág drága idejét“, mint a hogy Wekerle és 
fizetett ellenőrei hirdetik unos-untalan, fo­
lyosón, klubban, hírlapokban. A miniszter- 
elnök kiadta a jelszót, hogy december vé­
gere az egyszakaszos kiegyezést tető alá kell 
hozni s ennek a megokolatlan, bárgyú kije­
lentésnek könnyelműen beugranak az em­
berek. Hozzájárul az a kitűnő kortesfogás, 
hogy a gyalázatos horvát obstrukció miatt 
minden magyar embernek hallgatnia kell. 
Ez is szemérmetlen álokoskodás, mert a 
horvátokat Wekerle és társai hozták a nem­
zet nyakára, az ö kötelességük volna kipusz- 
titani. Hiszen e hazug ürügy alatt akár el­
adhatják Magyarországot s a magyar kép­
viselőknek be kell fogni a szájukat — a 
horvátok miatt.

A kormány tagjai most azon törik a 
fejüket, hogy elsikkaszszák az egyszakaszos 
törvényjavaslat részletes vitáját. A címet s 
az egy jmragrafusf. össze akarják vonni, s 
ha OZ meg van, egyszerűen kimondja a több­
ség, hogy fi részletes vitát mellőzik. Ez a leg­
újabb terv, melynek már csinálják a pro- 
pn.crandat s ha. ko!lohppnnn inp^pvik jr>7«-» 
kifják ezt a kis gyümölcsöt. Kinullázzák a 
parlamentet, nevetségessé teszik a képviselő­
höz törvényalkotási jogát, egyik törvényte­
lenséget a másik után követik el, — mind­
ezt szabad, mindezt szankcionálja a koali- 
ci'i. Vájjon miért? Egyszerűen azért, hogy 
Wekerle, Kossuth, Apponyi és a többi ke­
gyelmes ur aktiv miniszter lehessen. Mert 
oly édes a hatalom! Látják, hogy Polónyit, 
a bukott minisztert mindenki megrugdossa. 
Ma a képviselőim, néppárti alelnöko bánt 
el vele csúfosan, szinte kegyetlenül. A füg­
getlenségi párt pedig asszisztált ehhez. Ke­
serves napok járnak mostanában Polónyi 
Gézára. De az igazi fekete leves még hátra 
van: ez a nagy pörben vár a bukottra.

WeKcrle paKíál
SíarcsevicséRKal

A kormány kísérlete, hogy Horvátországban 
11 ,i többségi pártot szervezzen, kevés sikerrel ke­
csegtet. Pedig Wekerle mindent elkövet. A múlt 
hét szombatján meghívta Budapestre a Starcse- 
vies-párí vezérét, Frank Józsefet, hogy vele a 
horvát-in agyar konfliktusról tanácskozzék. Frank 
József Mi le Stnrcseviescsal és a párt tartomány- 
gyűlési klubjával egyetértői eg elhatározta, hogy 
enged n miniszterelnök meghivásáriak és tényleg 
Budapestre utazott., a hol Wekerle miniszterel­
nökkel öl óra hosszaV tanácskozott. Ennek a kon­
ferenciának eredményét Frank ma Zágrábban a 
pártklub elé terjesztette határozathozatal céljából. 
Ilir szerint n budapesti tanácskozáson elvi közele­
dés nem történt. Frank meghívása Rakodna:/ 
bán egyetértésével ment végbe. A miniszterelnök 
arra akarta rábírni Frankot, hogy a horvát. tarto- 
mánygyüléscn ne szövetkezzenek n rezolucionis- 
tákkal, híméin támogassák a bánt,

Zágrábból táviratozzák, hogy Frank József 
dr. lakásán ma este a Starosevics-párti zágrábi

képviselők tanácskozásra gyűltek egybe, a melyen 
Frank Wekerle miniszterelnökkel folytatott be­
szélgetéséről referált. A tanácskozást, mely ma 
C—0 óráig tartott, holnap folytatják és végül 
kommünikét fognak adni.

Frank József mosakodik
Frank Józsefről, a horvát, Starcsevics-párt. 

elnökéről azt. irta tegnap egy fővárosi lap, hogy 
a magyargyülölo Starcsevicsok és mag'a a vezér 
a tüzetokádó Frank is — akárhányszor tettek ki- 
sebb-nagyobb politikai szívességet az általuk 
annyira gyűlölt Khuen-Héderváry bánnak. 
Frank József, aki tegnap éppen Budapesten idő­
zött, ma levelet irt az illető újságnak és ebben a 
levélben tisztázni próbálja magát a vád alól. Azt 
írja a Starcsevicsok vezére, hogy öt és pártját 
már több ízben illették ezzel a váddal, amely 
azonban — szerinte, sohasem bizonyult valónak. 
Annak idején Khuen-Héderváry a bíróság előtt 
megcáfolta ezeket a ráfogásokat. Pejacsevich a 
volt horvát bán pedig a zágrábi tartománygyülé- 
sen is kijelentette, hogy Frank nem állott, a kor­
mánynyal semmiféle összeköttetésben. Dráván- 
tuli testvéreink félistene nagyon gyengén véde­
kezik. Mindenki tudja róla, hogy ez n maiznia- 
nélkül való férfin, akinek egész politikája a ma- 
gyargyülölet mesterséges ápolásából állott — kö­
zönséges politikai kalandor és örökös ellenzékis- 
kcdcsével mindig jó üzletet csinál.

Josipovich miniszter
nyilatkozata

Az Oh*.or budapesti tudósítója beszélgetést 
folytatott Josipovich Géza horvát miniszterrel, 
ki nyilatkozott a Horvátországban életbclépte- 
tendő általános választói jogról, valamint a vas­
úti pragmatikáról. És itt azt a leleplezést tette, 
hogy a hires vasúti pragmatikának nincs ma­
gyarosító tendenciája. Mit szól ehhez a függet 
lenségi párti1 Ezt is lenyeli t

— A konfliktus kiélesitése egyáltalán 
nincs hasznára a horvát ügynek, — mondta 
Josipovich — s nem áll az, mintha a bán már 
tárgyalt volna a. nemzeti párttal. Egyesekkel 
beszélt ugyan, de -kormányalakításról nem volt 
szó köztük. Az lehetetlen, hogy a bán a válasz­
tói jog kibővítéséről szóló törvényjavaslatot 
az országgyűlés elé terjeszsze. Ez azért is le­
hetetlen, mert a javaslat még nem készült el. 
Rakodczay egyelőre csak két reformtörvény­
javaslatot fog kilátásba helyezni, természete­
sen csak programm alakjában, mert a kész 
javaslatokat később fogja majd benyújtani. 
Hogy a választások eredménye, mi lesz, azt 
ma senki sem tudja. Tény, hogy a nép hangu­
lata is változni szokott és a politikusnak min­
dig készen kell lennie a bukásra is.

Az államegység kérdésére és a vasúti prag- 
ntika végrehajtására nézve a miniszter a kö- 
tközöket mondta:

— A törvény szerint. Magyarország és Hor­
vátország egy és ugyanazon államközösséget 
alkotják. Csak két politikai nemzet van, a 
horvát és a magyar egy állam keretén belül. 
Ez az egység csak kifelé létezik, csak a külföld­
del szemben járhat el Magyarország egységesen 
mint. egységes állam, Magyarország és Horvát­
ország viszonva pt'dig belügye Magyarország­
nak és Horvátországnak. A pragmatika nehéz 
kérdés: valósággal nagy sikert jelent a hor- 
vátokra nézve. Most a vasúti tisztvise­
lőknek horvátul kell tanulniuk és igen nags 
kérdés, hogy vájjon jó lenne-e, hogy 
hogy n pragmatika, mint ezt sokan kívánják, 
visszavonassék. Most. törvényes garanciánk van 
arra nézve, hogy a vasutasoknak horvátul tud­
niuk kell, de ha visszavonnák a pragmatikát, 
akkor a hatalom birtokosa azt. mondhatja: Jól 
van, maradjon minden a régiben. Ez pedig ne­
künk, horvátoknak veszteséget, jelentene. A
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pragmatikának nincs magyarosító tendenciája. 
legnagyobb hibája a javaslatnak a rossz indo­
kolás volt. A minisztertanácsban csak a tör­
vény intézkedéseiről folyik a tárgyalás, az in­
dokolást később dolgozza ki a miniszteri unt­
ban egy hivatalnok. Ebben az indokolásban 
pedig a nemzetiségek közé sorolták a hor- 
vátokat is és itt van a főhiba. Magyarország­
nak nem tendenciája Horvátország megmayya- 
rositása. ez bolond beszéd, hiszen ma még 
együtt vagyunk és annyira vagyunk ezzel a 
magyarosit ássál, hogy ma-liolnap nem akad 
horvát miniszter sem, aki tudna magyarul. 
Nekünk Magyarország mellett kell marad­
nunk, mert érdekeink közösek és a horvátok 
csak Magyarország mellett őrizhetik meg nem­
zeti individualitásukat. Délszláviában vagy 
Ausztriában elvesznének a horvátok.

< Többet, nem mondott Josipovieh, — de ez is 
elég arra, hogy lássa a függetlenségi párt, mily 
slentlrián munkát végeztek Kossuth Ferenc tör­
vényjavaslatával. Súlyos vád különben ez a kri­
tika Szterényi József államtitkár ellen is, akinek 
tudvalévőén nagy része van a pragmatika meg­
teremtésében.

Polónyi
vasúti minisztériumot akar

Nem múlik el huszonnégy óra a nélkül, hogy 
Polónyi, a közéleti béke liliomtisztaságu őr­
angyala valami famózus béketervet ne főzne- ki. 
Minden áron meg akarja menteni a hazát a hor­
vát obstrukciótól s ezért a legképtelenebb dolgok­
kal lepi meg a politikai világot. Ebben a nagy 
igyekezetében nem riasztja öt vissza a folytonos 
balsiker. A kitűnő tervkovács egyre kovácsol. Ma 
megint egy korcs-ötlettel szolgál: külön, vasúti 
,ninisztériiimot akar. Ez által reméli, hogy vége 
szakad a horvát ohstrukciónak. Hogy miképpen, 
azt még ő sem tudja. De egy bizonyos: vasúti 
miniszter szeretne lenni.

Fény egei IR
a horvát minisztert

Csütörtökön nyitják meg a horvát tarto­
mány gyű lést . Mindenki arra kiváncsi most Zág­
rábban, hogy Josipovieh, horvát miniszter, aki 
hazafias magatartásáért teljes mértékben magára 
vonta a rezoluciénisták haragját, lemegy-c a 
megnyitásra. Josipovieh kijelentette, hogy részt, 
vesz a tartómén,''gyűlés ,-!v; ülésén. A horvál fő­
városban napok óta az a hir járja, hogy a minisz­
ter ellen nagy tüntetés készül. Ma aztán a hor­
vát miniszter Zágrábból levelet kapott, amelyben 
óvják öt a tartoLiánygyüléeen való megjelenéstől. 
Azt, irja a névtelen levélíró, hogy a miniszter 
ellen merénylejét terveznek. Ennek a levélnek 
azonban, amely bizonyára a rezohiciónisták bo­
szorkánykonyhájából származik, nem tulajdonit 
semmi jelentőséget Josipovieh és csütörtökön 
minden körülmények közt Zágrábban lesz.

FolytatjáH az obstruHciót
A horvát képviselők ma este Mcdako- 

mcs Bogdán elnöklete alatt értekezletet tar­
tottak, melyen további magatartásukat be­
szélek meg. Az értekezleten a horvát-szerb 
koalíció a további harc mellett döntött, mi­
nélfogva a horvát képviselők úgy az ogy. 
szakaszos javaslat részletei; tárgyalásánál, 
valamint a kvótajavaslat tárgyalásánál 
folytatni fogják as obsirulcciói.

Néppárti óhajok
Tanácskozás Andrássynál

A néppárt heteken keresztül utazott 
négy-öt főispán fejére, de minthogy egyikei 
se kapta meg. béé i i azzal, ha a bel ügy ni i - 
raszter meghallgatja közigazgatási serei 
meiket s azokat orvosolni igyekszik. Ma dél­
után a nyitramegyei néppárti képviselők 
gróf Zichy Madár miniszterrel és Ha- 
kovszky Istvánnal megjelentek Andrássy 
belügyminiszternél és Markhol Gyula főis­
pán jelenlétéből] másfélóra hosszáig tár­
gyaltai. Markhnt fóispa.n s a, nyílra megyei 
képviselők holnap értekezletet tartanak 
\vitrán ,« ha sikerül a főispánnak a nép 
párti kívánságok teljesítése, akkor marad 
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bér 19-ikén megtartják. Ha kísérlete ku 
darccal jár. akkor a tisztajitást elhalaszt 
ják december ha rmincadikára. Értesülő 
sünk szerint a belügyminiszter an// akarj', 
elejteni Markhol főispánt, kínok utódját is 
emlegetik már Mercy Lajos képviselő s/.e 
mélyebni. A beliigyminiszlertöl a rn-ppá r 
tiak a néppárt, klubjába mentek, hol a pá 11 
griíl Zichy Aladár elnöklésével, id. Zieh;: 
Nándor grófnak, a pád csaknem va la meny­
nyi rendes tagjának és számos, különösen 
nyitramegyei kiillagnak részvételével érte 
kezlotet tartót!, amelyen szintén nyilrai 
ügyeket tárgyaltak.
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Tauszky Miksa fia
Tanszky JLlpöt lind »»<•*!.

Csakis Vili, Vig-utca 25. sz. (Sajat hazhai). 
Magas előlegek. Telefon 05—35». Magas előlegek. 
Legnagyobb butorszaititáji, költöztetési es berakt írj- 
zási vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, v-iV- 
mint a közeli nyaralókba való butorszállit;’ 1 ;i 

jutányos ár mellett szolgálatai.

OS-BUDAVÁRA
feloszlatása alkalmából már csak rövid ideig a kö­
vetkező tárgyak kerülnek eladásra: 100 dir,: 
villamos ivlámpa, továbbá cg, Peugeot gyártmáiv, 
automobil. 1 ctrl) villammotor, váltakozó aram gyári 
szám 3410. Manx és Társa gyár c. (min-, .-yo 'f„r 
dulat száma, 100 váltós, 20 lóerős, l drb gáz­
motor dupla cilinderrel, •'!() lóerős, gyári zam 
SOR, íianz és Társa g'-ar l'Ti :-cu ’ i-vallottá! 
Egy drb vizkazán 10 légkör nvmiá.sii tiiztömuigi 
szeleppel, leszinúróvel és vízállás>i üveg,:«*) , p 
szerelvc, kazánnak átmvrfije S0 outi in •'•tör. -:l
kél; méter. Két darab Kmke-fétö iiirsrószivatt 
l.oroiic Yiktor-félo gyártmány, szive mag ass a zn 
kilőne méter, nyomó magassága ól) méter, ligy drh 
transzmisszió 4 csapagyával, ti drb. szi jkoronggal. 
jókarban lévé szíjakkal stb. minden a legjobb 
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Társat hrissl
«O.OOO koronával egy feltétlen reuzAlti 
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hez. Ajánlatok ..Merkantil- jeli erére * 

kiadóhivatalba küldendők.

Eladd üzlet!
32 év óta fennálló terményllzlrt, -/.Zp úri i;ikés 
sál, magtárral , nagy istálló, cseléd lak, doliánypa jta ! 
stb. melléklielykcggct együtt öregsée miatt <• : 
visszavonulás végeit eladó: Heves vármegyében, „ 
vasutávlomás fővonalától 10 perc, nagyforgalmu m- - 
szögűt, esetleg 00—70 hold príma -zántóffild, 8 hold ! 
dohányengedélylycl is bérije átvehető. Bővebbet a I 
kiadóhivatalba.
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Jus til Gyula Beszámolója
MaRón bearámolőbesíédet mondott.

áUö vámterületet, Különben ellenzékbe megy. Hive 
az általános titkos választójognál*. A háss***1*'4’-

revízió csaK nemzeti érdeRből Jogosult&

Judh Gyula, a. képviselőhöz elnöke, 
ma beszámolóbeszédet mondott makói vá­
lasztóinak, bár ö maga szerényen nyilatko­
zatnak nevezi nagysulyn fejtegetéseit. A ki­
ül ló államférfin kijelentéseiből o helyütt 
három mozzanatot ragadunk ki, amelyek 
Justh törhetellm liberalizmusát és erősen 
nemzeti politikáját bizonyítják. Justh 
(ívnia lfilO-re követeli az önálló jegyban­
kot és 1 fii7-re a külön vámterületet; ezek 
hijján nincs az a kormány és az a. többség, 
amelyet támogatna. Az elnöki székben szi­
gorú és pártatlan marad minden irányba.n, 
a házszabályokon pedig. amelyeket az tákol­
mány palládiumának larf, erőszakol fenni 
nem mard. Az általános (tikos választójog 
reformját mielőbb meg kell valósítani, de a 
nemzeti érdek sérelme nélkül. A választók 
lelkes elismeréssel fogadták Justh érdekes, 
sokszor frappáns politikai vallomásait és 
odaadó ragaszkodásukról biztosították. Föl- 
tű nőst fog kelteni a Ház elnökének az a kije­
lentése. amelyet .1 Ilin munkatársa előtt 
leli. hogy líMO-re más kormány lesz. nem­
különben az. hogy a kormányban csak kát 
hire ran az önálló jegybanknak.

A beszámoló
SoR az ellenség

•1 M7H kiküldött, tndóritójának trtrfnnjrjrnfrsr.
Makó, december 0.

A mákéi függetlenségi és 48-as párt ma 
délután négy ómkor gyűlést tartott, a melyen 
A úgy Károly élnék üdvözölte Justh Gyulát és fel­
kérte beszámoló beszédének elmondására.

Justh Gyula a körülbelül nyoleszáz főnyi 
polgárság éljenzése mellett lépett az emelvényre. 
Vzal kezdte, hogy két héttel ezelőtt a független­

ségi párt bizalmat szavazott neki, a mikor bajban 
volt. hz az igazi barátság, a mely nem a szeren- 
1 ében. finnem a bajban erősödik meg. Nem aka­
rok — úgymond — beszámolni, erre a mostani idő 
nem alkalmas. Boesnssannk meg, hogy sűrűbben 
nem jelenhetek meg; emberfölötti teller nyomja 
'államat. Szereplésem különben is annyira nyil­
vános. hogy politikai élelem szinte folytonos he- 
zámoló az önök számára, ismerhetik cselekede­

teimet, azok ragéit és minden pillanatban véle­
ményt alkothatnak rólam. De most, hogy 
'iszonyok közt van az ország, meg kell ragadnom i 

v alkalmat a nyilatkozásra. Sok ellenségünk van, j 
te mesak Ausztriában. nemcsak a horvátok és a j 
tv inzr tis'giek között, hanem a magyarok közt is, 
a kik elferdítve, rosszakarattal nyilatkoznak rö­
nk. különösen Kossuth Ferencről. aki iránt 

'■nők — mint látom — teljes bizalommal vannak.

Az előzmónyeH
Ismerteti n mai kormány keletkezésének tür- 

I ia é . I0n| november 18-án a leghnihtisribb ön- 
ntjl vitték a-, elnöki székbe. Egyszerű zseb- 

in ndö-lohoglntássa] határozatot hajlottak keresz- 
11'I. a szónokok mellőzésével. Az ellenzék erre de- 
e inlier 13-ával feleli, amikor nz egész Ház fel- 
I"nliilf. Kő kövön nem maradt. Az ország meg- 
! 1 ülalta Tiszát. Jöll a darabont-kormány. Adé,
I ai uia nem voll, a monarküi a bukás szélére ke- 

i It. A függetlenségi párt látta az alkotmány 
' krveszedelinél és tudta, hogy fegyveres erővel 
in ni lehet érvényt szerezni a nemzeti akaratnak. 
Dzért szabadítottuk ki — úgymond — a nemze­
tet a lehetetlen helyzetből.

Kötött marsruta
Átmenetileg vállaltuk a kormány!. Vállaltuk 

■ ■ kiegyezést, aztán az álltalános titkos rádfát­
yol. Ez volt a pártok és a kabinet programmja. 
többen kifogásolták, miért nem ecináljuk meg

előbb a választójogi reformot és csak azután a ki- 
I gjezest? Azért, mert a kikötés sorrendje meg- 
iordított. Kötött marsrutáink van. A kiegyezés 
m;afct sokat támadják Kossuth Ferencet, aki nem 
szorul védelemre. Leginkább azok támadják, a 
kik. mikor többségen voltak, nem kívánták sem 
az önálló vámterületet, sem a nemzeti jegyban­
kot, sőt. fölállításukat mindenképp megaka­
dályozni i gyekezlek.

Erősebb az osztrák
..OrüljónR a Kiegyesé sneK“

Az önálló várnieriiletet. — folytatta Justh — 
most nem lehetett megcsinálni, mert Tisza és a 
darabont-kormány külföldi szerződéseikkel 1017-ig 
lekötötték az országot. Fejtegeti, mily fontos köz­
jogi szempontból a kiegyezés szerződési formája. 
1017-ben megnyílik a gazdasági önállóságra való 
jogunk. Ezt a vívmányt sokan kicsinyük, pedig 
nagy dolog. Sajnos, a vívmánynak ára volt. 
Hiába, az osztrákok erősebbek mint mi és örülhe­
tünk, hogy a kiegyezés nem rosszabb, mint a 
million. Ausztria a mi főhitelezőnk s mint ilyen 
lepett föl a kiegyezési tárgyalásoknál, a mikor 
azt mondta, hogy csak kvótaemelés árán megy 
bele a szerződéses formába. Mint hitelező meg is 
fenyegetett bennünket. Az ország gazdasági vál­
ságba került, megrendült az ipar és a kereske- 

I delem, tömeges volt a bukás. 1017-ig félév alatt, 
előkészíthető az önálló vámterület.

Az egyszakaszos
Áttér a horváf obstrukeióra, a

szerhelvzetet teremtr.ft \ tevmóm- 1 -/
mely ké.n.v-

az egyszakaszos kiegyezési javaslatot beterjesz­
teni mert ha január elsejéig nincs meg a kiegye­
zés, újabb gazdasági megrendülés következnék be.

Két év múlva nemzeti 
bank

Az önálló magyar jegybankot, mint vív­
mányt «okán kicsinyük. A kormány legnagyobb 
dicső.-égé, hogy sikerült kikapcsolni a bankkér­
dést . 1910-re feltétlenül biztosítva van az önálló 
bankra való jogunk. Nem kételkedik benne, hogy 
a többség nem fogja meghosszabbítani a közös 
bank szabadalmát. Én — úgymond —• tiszta bort 
öntök a p Jiárbri. Ha mégis másképp történnék, 
már most kijelentem, hogy se kormányt, se több­
sét/' Z new támogatok, n mely a közös bank sza­
badalmát meghosszabbítja. Nagy előny az, hogy 
a közös bank és ,i vám szerzi illés lejárata nem esik 
"s?ze. így 1010-ben meg lehet csinálni nz önálló 
jegybankot és az ezzel járó rázkódtatást 1017-ig 

súlyos ! kiheverhetjük, n mikor az önálló vámterület fel­
állítása következik.

„Nem adtuK föl 
elveiniKet“ 

Kegyelem a KormánynaK

— Nagy baj, — mondotta ezután Justh, — 
hogv folyton közjogi harcokkal kell bíbelődnünk. 
A belügyi reformokat se valósíthatjuk meg, pe­
dig a függetlenségi párt törekszik erre. Elvein­
ket item adtuk fel, — ezt. megmondottam pro 
gra nmi beszéd emberi és megmondták mások is. A 
Programm átmeneti. Nem lehet elitélni a kormány 
politikáját, még kevésbé a függetlenségi pártét. 
Kéri, legyenek bizalommal Kossuth Ferenc iránt, 
aki nem változott és ö iránta is, aki szintén n 
régi. Elveinktől — úgymond — egy pillanatra 
eliánlorodni nem fogunk.

— Mi van a progresszív adóval? — szólt 
közbe most egv választó.

Justh azt válaszolta, hogy a progresszív adó 
benne van Wvkorle adújavaslataibnn, a melyeket 
nagy övömmel fogad. Azt hiszi azonban, hogy a 
parlamentnek tiem lesz ideje e javaslatok elinté­
zésére.

..... = 5 =

A Iiá.zszalbáilyrevízió
Justh és az alelnöRöK
Ezután elnöki működéséről nyilatkozott, de 

megjegyezte, hogy nem akarja érinteni az alelnö- 
kök eljárását. Csak általa nooságban nyilatkozik. 
Amíg — mondotta — éti elnök leszek, nem tű­
röm, hogy nz elnöki szettből pártpolitikái űzze­
nek. Őrködni fogok a törvény cs a házszabályok 
szentsége fölött, mert ha megsértjük a házsza­
bályt, az ország alatt meginog a föld. Ingoványos 
térre lépnénk. Mindig' a házszabály volt a mi erős­
ségünk.

A horvát nyelv
Ami a liorvátokat illeti, baj, de el kell is­

merni a horvát szó jogát. Az követte el a hibát, 
aki megcsinálta az 1868. évi 14. törvénycikket, a 
mely rossz. E törvény klauzulájában az van, hogy 
csak együttes elhatározással változtathatják meg 
a törvényt azok a tényezők, a melyek azt együt­
tesen létrehozták, tehát: Magyarország és Hor­
vátország együtt.

Választóié inform I t*«« —
Házszabály re vízió I

Ismét visszatért a. házszabály-kérdésre. 
Nagy erő van — úgymond — a házszabá­
lyokban. de azt hiszom, hogy a választó- 
reform folytán megszaporodnak a Házban 
a, nemzetiségiek és a nemzetközi szocialis­
ták. Nem .1 hazafias szocialistákról szólok, 
azokat én nem bántom, de a nemzetköziség 
ártalmas e szerencsétlen országra. Megtör­
ténhetik, hogy az uj parlamentben össze­
verődnek a horvátok, a nemzetiségiek és a 
nemzetközi szocialisták s ha a házszabály 
megmarad a mostani szabadságában és 
nem szigorítjuk azt, minden nemzeti előírn­
ia dást meggátolhatnának. Nehéz dolog ez. 
de meg kell fontolni, hogy nem ke]l-e meg­
szigorítanunk a házszabályokat. Nagyobb 
baj az, ha a nemzet, ellenségei szövetkeznek 
és megakadályozzák a parlament működé­
sét, mint az. lm egyszer-másszor hazaflatlan 
többséggel szemben nem alkalmazhatja a 
hazafias kisebbség az obstrukció fegyverét.

Itt egy választó közbekiáltott:
Q ,/, iL-n-érO--- uóci jAUodi :

— Ha. van szájkosár, mondotta. Justh, 
és ha az a nemzeti ügyet szolgálja, lehet, al­
kalmazni. De bűn olyan szájkosarat alkal­
mazni, ami nincs benne a törvényben.

Beszéde végén nzt, mondotta Justh: Előre 
kell haladni mindig, sohase hátra! — ás bizal­
mat kért választóitól, akik sűrű éljenzéssel sza­
kították meg a képviselőház elnökének beszédét. 
Este a Korona-vendéglőben lakoma volt.

Beszélgetés
Justh Gyulával

.4 HÍR kiküldött, tudósítójának telefon jelentése.
Makó, december 0.

Beszállt élőbeszédének elmondása után Justh,
(lytila .4 Hír munkatársát, fogadta, aki előtt főleg 
a bankkérdésben fejtette ki az ö nemzeti állás­
pontját. A kcpviselöház elnöke szerint semmiféle 
’■ázkódtntással nem járna az önálló bank szer­
vezése a ha járna is, a vámterület létesítéséig, 
1017-ig ki lehet a pénzügyi bajokat heverni.

— Apponyi és Andrása,v jegyezte meg munka­
társunk, az önálló bank ellen nyilatkoztak s igy 
ettől a kormánytól alig lehet várni a nemzeti 
bankot.

— Akkor már más kormány lesz, — 
felelte Justh. Mondtam a függetlenségi 
disszidenseknek, hogy várjanak a kilépés­
sel, mert ha a többség a nemzeti bank el­
len foglal állást, én is velük megyek. 
Nemcsak, hogy elhagynám az ilyen több­
ségid, de küzdenek is ellene teljes erőm­
ből. S azt hiszem, sokan lesznek velem. 
Dgy tudom, hogy a kormányban csau 
Kossuth és Günther híre a magyar Imák­
nak, a többi mind ellene van.

Munkatársunk ezután a horvát obstrukeióra 
terelte a beszélgetést.

—- A horvátok letöréséről nem tudok. 
Tizenkét nap múlva letárgyalják az eg\ 
szakaszost, mert a honátoknak haza kell 
menni. Zágrábba. Ami a kormánynak 
azt az állítólagos tervét illeti, — öntől
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hallom, más forrásból nem értesültem — 
hogy az egyszakaszos javaslat részletes 
vitáját a din és a paragrafus összevoná­
sával akarja megrövidíteni, ezt én telje­
sen fölöslegesnek tartom, mert a eimvita 
úgyis nagyon rövid. Sokaknak föltűnt, 
hogy én a honátoktól nem vonom meg 
a szót. Ez azért van, mert ha én elnök­
lők, nem térnek el a tárgytól. Lehet, liogv 
az alelnökökkel szemben a. tárgytól való 
el kalan dozá s t f egy ve rké nt It asználják. 
Arra a kérdésre, hogy lesz-e béke a honá­
tokkal. azt válaszolom, hogy én meg vol­
tam bizva a közvetítéssel, de a kormány 
beszüntette a tárgyalásokat. Ez különben 
sem az elnökség, hanem a kormány dolga.

— Nagymcitóságod beszédében előfordul ez 
a kifejezés: általános titkos választójog. Szándé­
kosan mondta nagyméltóságod a „titkos“ jelzőt '{

-— Igen, felelte Justh, szándékosan 
mondtam s erre súlyt is helyezek. Én az 
általános titkos választójog hive vagyok, 
már csak azért is, mert erre vállaltunk 
kötelezettséget.

A képviselőház elnöke holnap, szerdán reggel 
utazik el Makóról és délután félkettőkor érkezik 
Budapestre. A képviselőház szerdai ülésén inár ö 
elnököl.

Titokzatos
életuntak

1. Wagner Alajos szikvizgyáros 
II. Perlov Konstantin orosz ügyvéd

Wagner Alajos, a legnagyobb szikvizgyárak 
egyikének gazdája vasárnap délután öngyilkossá 
lett a Kacsa-utca 0. száma alatt. Ott van a Wag­
ner-, Werner- és Schleicher-féle szikvizgyár te­
lepe, amely az életunté volt. Tegnap korán reg­
gel megjelent a gyárban s szokatlanul jókedvűen 
beszélgetett a hivatalnokokkal. Délután félkett.ö- 
kor ismét beáliitott s fölment a padláson levő 
gépterembe, ahol revolverből halántékon lőtte 
magát. A durranásra összefutottak a gyárban 
tartózkodók, de már nem tudtak segíteni. A 
gazda szörnyet halt. A rendőrség később a tör­
vényszéki orvostani intézet bonctermébe vitette. 
Az öngyilkosság rejtelmesnek látszik s az okút 
nem tudták megállapítani. Annyi bizonyos, hogy 
anyagi gond nem bántotta Wagnert, akinek a 
gyáron kívül három szép, emeletes háza van Bu­
dán. Négy esztendővel ezelőtt meghalt a fele­
sége s akkor buskomorrá lett. Egyik lánya Becsbe 
ment férjhez, a másik egy bankpénztáros fe­
lesége s nagy szeretettel gondozta az öreg urat. 
De a búskomorság idegbajjá fejlődött, egyre sú­
lyosodon és valószínűnek tartják, hogy a gyáros 
idogrohnmáhan követte el az öngyilkosságot. Le­
velet, amelyben tettének a magyarázatát adta 
volna, nem hagyott hátra.

A másik életunt Perlov Konstantin muszka 
ember, akiről pár nappal ezelőtt már irtunk, ma 
eszméletre tért a második számú sebészeti klini­
kán és a következőket mondott a el:

— Orosz ügyvéd vagyok, Moszkvában él­
tem és jelentékeny jövedelmem volt. Sose hittem 
volna, hogy idegen városiján pusztulok el. Né­
hány hónappal ezelőtt Moszkvában a barátaim 
rávettek, hogy legyek tagja egy összeesküvő Tes­
tületnek. En szenvedélyes ember vagyok, gyűlöl­
tem is a cárt és nem törődve családommal, gyer­
mekeimmel, részt,vettem az összeesküvésben. 
Akadt azonban közöttünk egy áruló. (') felfedezte 
a dolgot, elárult és detektívek jelentek meg iro­
dámban, hogy házkutatást, tartsanak. Meg is lel­
ték a forradalmi iratokat s menekülnöm kellett. 
Berlinba utaztam, hátrahagyva pénzemet, háza­
mat, családomat, összekötléseimcl. Berlinben is 
üldözték az orosz menekülteket és én Becsbe, 
majd Budapestre jöttem. Itt éltem hetek óta, 
de egy fillérem sem volt, se kenyerem, se, ételem, 
a szállásomat sem tudtam fizetni. Ezért követtem 
cl az öngyilkosságot!

Az orosz menekült állapota még most is na­
gyon veszedelmes, annyira, bogy belehalhat a 
eérii lésbe.

^ A HÍR ^ TÁVIRAT * TELEFON

A beteg Budapest. A közegész­
ségügyről van szó, Budapest közegészség­
ügyéről, amelyet Magyarevits főorvos mai 
jelentése után közlxdogségügynek is lehetne 
nevezni. A tiszti főorvosnak a közigazgatási 
bizottság elé terjesztett számadása meglehe­
tősen elszomorító. A fővárosban a ragadós 
betegségek száma a. múlt hónapban hatal­
masan fellendült. Kétezerkétszáz ragályos 
megbetegedés fordult elő novemberben a fő­
városban. Az oroszlánrész ebből a hatal­
mas számból a kanyarót illeti. A fővárosi 
kórházakban a múlt hónapban 11,106 fekvő 
és J0,(XK) bejáró beteget gyógykezeltek. A 
hajléktalanok és sinlök menházaiban hu­
szonnégyezer ember kapott szállást.

™ Kossuth és a kereskedők. A budapesti 
kereskedők arra kérték a minap Kossuth Ferenc 
kereskedelmi minisztert, hogy karácsony előtt 
való vasárnap függeszsze fel a munkasziinetet. 
A miniszter most tudomására hozta a kereske­
dőknek, hogy nem teljesíti a kérésüket s a mun­
kaszünetet az ö kedvükért nem függeszti fel. A 
Magántisztviselők Országos Egyesülete és a Ke­
reskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete 
ezért táviratban üdvözölte Kossuth Ferencet es 
Szterényi József kereskedelmi államtitkárt. K hó 
tizenötödikén, vasárnap a Kereskedelmi Alkalma­
zottak Országos Egyesülete monstre-küldöttség 
utján is köszönetét fog mondani a miniszternek 
és az államtitkárnak.

"ö Ügyvédjelölt a börtönben. A fővárosi 
rendőrség letartóztatta (tara (Gottlieb) Ákos 
nagyváradi születésű, huszonkilcncévcs ügyvédje­
löltet, aki legutóbb az üllöi-uti Kedélyes Színház 
előadásait dirigálta. Gara: egy dévai vendéglőben 
sörösüveget vágott egy ember fejéhez s az odavaló 
törvényszék súlyos testi sértés miatt köröztette. 
A Ncw.vork-kávéháziján ráismert egy detektív s 
bekísérte a főkapitányságra.

"t: Loims a pásztoróráu. Losonczi Erzsébet, 
rendőri felügyelet alatt állő nő ina éjszak.«. egy nagy­
mező-utcai zugszállöVjaii száz koronát ellopott egy 
fiatalembertől. Ez idejekorán észrevette, a lopást, 
rendőrt, hívott, aki a tolvaj nőt. bekísérte a kapitány­
ságra. ahol letartóztatták.

Tolvajvilág. Déri Blanka, n Modern 
Színház tagja, följelentést tett u rendőrségen, 
hogy a szinházi öltözöl jen ezer kornnányi készpén­
zét lopták el a kézitáskájából. A tolvajnak eddig 
nyoma sincs. — Adamics Ilona komorna a gaz­
dájától. Madelunger Cecíliától upránkint ezer ko­
ronát lopott s a pénzt elmulatta. A bűnös h ányt 
ma letartóztatták.

"ö Halálvaszántak. A belvárosi Kaplony- 
ulea í). számú házának második emeletéről egy 
fiatalember leugrott az udvar aszfaltjára. Eddig 
esek annyit állapítottak meg róla. hogy Szaba­
dosai) Lajosnak liivják. Haldokolt., a mikor a 
Rókus-kórházbn vitték. — Árpái-utca 4. száma 
alatt, Zólyomi Viktor magánzó lakásán, Verbőe.zi 
András nrnsúgi inas ma reggel főbe lőtte magát.
A gróf Károlyi-kórházba szállították halálos se­
bével. Egyikről sem tudják, hogy miért keresték 
a halált.

A közbiztonság Budapesten. Bod a
főkapitány a székesfőváros közigazgatási bizott­
ságának mai ülésén számolt, be. Budai>e.-t közbiz 
tonságának múlt havi állapotáról. A rendőrség 
1719. bűneset nyomozását, fejezte, he november­
ben. ISI sikkasztás, 1-7 csalás, 18.Ki lopás volt. 
Letartóztattak 249 embert. Kettőt, a kórházba 
vittek, 17-et szabadon bocsátottak s a többit ál- 
kisérték a bíróságokhoz. A tolom- és fogházban 
2110-en kerültek a közigazgatási eljárás alá. 
Onnan ő javító-intézetbe ment tovább, 196 ut 
kiutasítottak, tiOii-aI eltoloncoltak s 92Ö a kihá­
gás! büntetést töltötte ki. Az idegenforgalom 
2952 külföldiből és ]0,160 vidékiből állott. A je­
lentés aztán a nevezetesebb rendőri eseteket to­
rolja föl.

A nő mint. háziorvos. Ezzel a címmel egy 
kivíiló orvosnő, dr. Hiigounay vilma guíínő kitűnő 
müvet adott ki a magyar asszonyok számára. Ebben 
a gazdag képanyaggal diszitett, munkában az illusz­
tris szerző oda törekedett, hogy minden anyát és hit ­
vest megtanítson az ápolás nehéz művészetére és 
ezért a, legnagyobb részletességgel tüntette, fel mind­
azt., nini a nő legszentebb hivatásában felmerül. 
Nálunk nagy keletje lesz ennek az nttürö 
munkának, amely mint, egy mindig hasznos taná­
csokkal rendelkező házibaiál fog bevonulni a magyar 
nő házába. A disze> köt,énben megjelent munka két 
kötetből áll és a. Mineral kiadó-cég kiadásában je­
lent meg. Ára huszonnyolc korona, mely összeg két- 
koronás havi részletekben is törletzthe.tő.

Amerika vagy a halál
A Kivándorló tragédiája

Kaposvár, december 9.
Szilágyi Kamu alsóvadász! lakos Amerikába 

akart vándorolni, de Fiúméból vissznutasitot.iúk 
mert nem volt. elegendő pénze. Szilágyi tegnap 
vonatra ült és vissza akart térni tt bánj megyei 
falujába, útközben elkeseredetten panaszkodott 
utitársainak (« Kaposvár állomás előtt éles bo­
rotvával átvágta nyakát. Súlyos sebével a közkór­
házba szállították.

A kirabolt zálogház
Makó, december 9.

Áfa délben betörtek Dominálsz Rezső éksze­
rész és zálogháztulajdonos üzletébe. A betörök 
minden kezük ügyébe kerülő ékszert és pénzt el­
vittek, mig az üzletben talált zálogházi jegyző­
könyvei, pénztár- és betétkönyveket összetépték. 
A kár nagy. A rendőrség erélyesen nyomozza a 
betörőket.

Nagy sztrájk Triesztben
Kétezren nem dolgoznak

Trieszt, december 9.
A városban a szállító munkások 

sztrájkba léptek. Ma nagy munkás-gyűlés 
volt, amelyen elhatározták, hogy a sztráj­
kot folytatják. A sztrájkolok száma ma ciel- 
után kétezer emberre szaporodott. A rend­
őrség és pénzügyőrség gondoskodik a kikö­
tőben a rend fenntartásáról. A kocsikat é.s 
a szállj tócégek helyiségeit rendőrség őrzi. A 
délután folyamán tizennégy embert letar­
tóztattak, akik a munkásokat sztrájk#» 
akarták kénvszeriteni.

A portugál forradalom
Bomba és Kartács

Lisszabon, december 9.
A hatóságok a király élete ellen irányuló 

bombamerényletet fedeztek fel. Amikor a San 
Carla operaházban az udvari páholyt javították, 
a páholyban két bombát találtak, amelyek villa 
mos dróttal voltak összekötve a színfalakkal. A 
rendőrség a szenzációs felfedezés után körülvette 
a szinházi szerelő, egy olasz oml>cr lakását. Ami­
kor a szerelő látta, hogy nem menekülhet or/',ön­
tötte magát. Azt hiszik, hogy a szerelőnek bűn­
társai is voltak, akik szintén tudtak a tervezeti; 
merényletről. A kormány tanácstalanul áll és 
nem lát. kiliontakozást, a rettenetes helyzetből. 
Két esemény okoz sok gondot: az adómegtagadás 
és Miguel braganzai herceg trónkövetelő akna­
munkája. A legfrissebb hir: n progresszionisták 
nagygyűlése, akik azt követelik, hogy a közexa- 
badság ellen intézett merényleteket vonják 
vissza.

ara lián

Pör Stösszel ellen
Boszu Port-Artur átadásáért

Pétervár, december 9.
Holnap szenzációs pör tárgyalását kezdi meg 

a pétervúri haditörvényszék. A nagy pör főhőse 
Stösszel. tábornok, aki 190.*). január 2-án föladta 
Port-Artúr várát az ostromló japán seregnek. 
SKészei vádlott-társai Fork. Smirnov és Bei-'. 
tábornokok, akik szintén az ostromolt várban pa­
rancsnokoltak és részt vettek az állítólagos áru­
lásban. Az orosz hadseregnek ma is rendkívül táj 
az a seb, amelyet Port-Artur, a bevehetetlennek 
lnresztelt, erősség feladása annakidején hozott, s 
most, szigorúan és kíméletlenül készülnek hosszat 
állni Stösszel tettéért. A vádirat azt mondja, 
hogy elég katonaság és élelem volt még Port 
Artúrban ahhoz, hogy Knisszel tovább harcoljon 
s hogy ennek a cselekedetnek nem lett volna sza­
bad soha bekövetkeznie. Stösszel újabban beje­
lentett, 179 tanúját a véd képviselete nisszanía- 
sitotla. A holnapi tárgyalás elé óriási érdeklő­
déssel néz egész Oroszország. Ila Stösszelt és tár­
sait bűnösöknek mondják ki, az orosz haditör 
ványszék szerint hulálbütUtlés vár rájuk.
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Rablógyilkos merénylet
Leütöttek egy asszonyt 

Kifosztották a lakást
A tettesek megszöktek 

Állítólag Bécs felé

Az álneves ágyra/árók
A Terézváros külső részén, a Szabolcs-utca 

28. szama alatt kot vakmerő legény rátámadt egy 
védtelen, gyönge asszonyra. Végit, Jánosné -ma­
gánzó nőre, akit leütöttek és fojtogattak, amíg 
el nem szállott, belőle az öntudat. Aztán minden 
értéktárgyat összeszedtek és a várháborúit nőre 
rázárták a lakás ajtaját. A kegyetlen rablóknak 
nyomuk veszett s még a nevüket se tudják biz­
tosan.

A gyanús albérlők
Vógh Jánosné, született Sófnini/ Emma busz 

esztendő óta él közös háztartásban Fésűs Antal 
munkással, a Szabolcs-itten 28. száma alatt. Az 
asszony deck, szorgalmas nő és takarékosságból 
albérlőket tart, amihez bátorság is kell ott, a 
Hvngária-uf mellett, a legsötétebb Terézváros 
ban. íestisek szobácskájábán és apró konyhájá­
ban rendszerint csak két-három albérlő lakik, 
ami azt jelenti, hogy az angyalföldi népsé* jól 
szituált családjai közé tartoznak. Xyolc nappal 
ezelőtt tij szoba ural kaptak, aki a bejelentőlapra 
ezt irta : Creguss Gáspár huszonegyéves \asöniö. 
Szolid, csöndes embernek látszott. Tegnap dél­
után azzal állított be X eghueliez, hogy odahozná 
regi. jo barátját, hováes \ ima* vasöntőt.

Be is költözött, estére az nj lakó, de Fésűs­
nek nem tetszet!, mivel l*s,rt hozatott, leitta ma­
gát, es káromkodott. Az asszony nngynehczeii 
megnyugtatta, de azért Fésiis ma reggel aggódva 
távozott es a rossz sejtése nem is csalta meg.

A két albérlő, aki este sokáig beszélgetett, 
korán reggel fölébredt s azzal távozott, hogy 
munkába megy. Egy óra, múlva azonban, mikor 
Fésűs már nem volt otthon, váratlanul haza­
tértek.

— Ma nem dolgozunk, — mondta Gremiss 
— mert a Kovács, kofferjét be kell hozni Új­
pestről.

Leültek a szobában es arról beszélgettek, 
hogy Greguss háromszáz koronát kap hazukéi, 
aztán meg fog nősülni. Igyekeztek bizalmat kel­
fenni a háziasszonyban, akin észrevették, hogy 
gyanús szemmel nézi a visszaérkezést,

„Fojtsd meg a dögöt‘
lógesz délelőtt odnlinza maradtuk s 

Vágimé nyugodt leli. Az altiak mellé ült, 
ahol varrni kezdett. Félt izén keltő feli'- járt 
az idő, amikor Kovács Vince hirtelen oda­
ugrott a nőhöz és hátulról nagy erővel tar­
kon vágta. Gyakorlott kézzel uhun hehen, 
ahol legfájdalmasabb az ii les, I gyanúkkor 
rák iáitól t Gregussra:

— Fojtsd meg a dögöt!
A társa engedelmeskedett. Torkon ra­

gadta a szegény asszonyt s levágta az ágy 
melle leli kofferre. Ezen volt egy zsebkendő, 
amelyet Kovács fölkapott es lielelümte az 
özvegy szájába. Greguss aztán elengedte, de 
•Kovács rászólt:

— -Szorítsd ki a szuszt belőle, mert kü­
lönben téged is agyonverlek.

Közös erővel iilölték-vci (ék, lőj toga ti tik.
inig a vét* el nem boritolla és csak akkor 
hagyták abba, amikor azt hitték, hogy mar 
nem el. Az, ágy lábánál rúgtak még egyet 
rajta s aztán hozzáfoglak a zsákmányolás­
hoz. I'ölfeszitettek a faládái és a székrénye- 
ket, összecsomagolták a prédái, majd hozat­
lak maguk ultin az ajtót és eltűntek.

A föltámadt halott
Vóghné lursunkint, eszméletre tért, — igy 

mondta el később — ■ a vért letörülte szeméről s 
p*gy darabig rettegve tigye.lt. Azt hitte, hogy a 
zsivajiyol; még 0 konyhában vannak, mert zörejt 
halott, Odaván-zergeit tehát az ablakhoz, kínos

erőlködéssel kinyitotta azt, és ki akart mászni az 
udvarra. De hamar elvesztette az erejét, kiáteni 
se tudott és tehetetlenül vergődött, a párkányra 
h a ii y a t i ó fejj el.

Szerencsére, orra ment Lóriit esik András 
házmester s észrevette a véresfejii asszonyt. Be- 
sietett,, odavitte az ágyra, aztán kiszaladt és föl­
verte a házat. Gyorsan értesítették a mentőket s 
a rendőrséget. A mentők bekötözték a sebeket s 
aztán ott hagyták a lakásban Végrhnét. Mikor 
azonban Liplcr rendőrorvos is odaérkezett s ala- 
1 ros an megvizsgálta az áldozatot, tenyérnyi vas- 
tagságú sebet konstatált a fején. Elrendelte, hogy 
az asszonyt rögtön szállítsák be a Iíókus-kór- 
bázba, mert a leggondosabb ápolásra van szük­
sége s úgy is nagyon kétséges, hogy életben 
marad-e A betegszállítók megérkezése előtt rö­
vid időre magához tért az asszony és elmondta a 
rablótámadást.

Házkutatás — üldözés
<'ibrok Sándor rendőr-fogalmazó, aki! a fő­

kapitány-ágról küldtek ki több detektív kisérotő- 
ben, házkutatást tartott, amelynek során mog- 
a 11a pit of ta. bogy a gonosztevők ál né cm szerepei- 
^ ^' Laláit ugyanis egy születési bizonyítványt, 
amelyből kiderül, hogy a Kovács Vince néven 
bejelentett, legény igazi neve Spntina Vencel s 
nem tapolezai, baie ai prágai születésű, foglalko­
zó- nélkül lézengő alak. Bűntársáról még nein 
tudják, hogy Gregu-.--e a valódi neve, vagy pe­
dig más. Kétségtelen, hogy ö is hazudozott. A 
lobbi közt azt álüiotta, hogy a Deák-téren, egy 
esemegéshelthan volt alkalmazva. Konstatálták, 
hogy olyan iizle, egyáltalán nincs a jelzett be­
íveli. Ellenben megtudtak, bogy a legény házi- 
szolga volt a l'e/.r /'/-szállóban, a Rákóezi-uion 
s onnan gaz magaviseleté miatt elbocsátották. 
Különben rovott múltú ember, aki ridikül-rablás 
miatt nyolc hónapig ült már a börtönben.

Megállapította a rendőrtiszt viselő, hogy a 
ládából a következő tárgyakat vittek el:

Aranylánc, két résziről álló.
Ezüst női óra.
Szarvasaganesos tőr.
\ i lágoskek zakkó-öltöny.
X ilágossziirke nadrág.
Fekete nyulször-kalap.
Sárga lelöl tő, barnás csikkül.
ivek- es piroskóves aranygyűrű.

•Mindez a holmi Prell Rezső asztal (/»»egedé 
vob, aki szintén albérletben lakott Fésiis Antal 
ki- lakásán. Hogy a szekrényből mit szedtek ki. 
azt még nem tudták pontosan lajstromozni. Egye­
lőn- a következők hiányát kon-tátélták :

fekete telikabát, bársony gallérral.
Ilánun tarka zsebkendő.

I izeid ült korona készpénz.
fg.v vörös<ávos asztalterítő.

Az elmenekült rablókról keveset tudnak. Ló­
ri nesek házmester felesége, aki a gaztett idején' 
nem \ olt odahaza, véletlenül adhatott egv kis 
iitbaigazitást. Ez az asszony ugyanis a Lőport ár- 
uteón menet, találkozott két fiatalemberrel, akikre 
pontosan ráillik a tettesekről szerzett szernélvle­
írás. Eorinesekné ballotta, amint a magasabb — 
Greguss Gáspár — futlisközhi-n lihegve mondta:

Siess, mert lekésünk a bécsi vonalról.
/X másik legény, a kinek hóna alatt nagyobb 

batyu volt. lassabban követ tv. de a figyelmezte­
tésre ő i- szaporábban szedte a lábát. A házmes­
ternél vallómé »áléi azt következtetik, hogy j gaz­
emberek az osztrák fővárosba igyekeztek. Távira­
toztak a bécsi Polizei-Direktionnak, amely azon­
ban edilig nem küldött érdemleges választ. Buda­
pesten i- mindenfelé nyomozzák a rablókat.

Újabb részletek
Éjszakára sikerült tisztázni a rablók sze­

mélyazonosságéit s érdekes adatokat is gyűjtöttek 
lóink. Spat ina, aki Spat inyának is nevezte ma­
ga!. hírhedt famíliából való. Édesanyja, férjezelt 
kiilbl József né már többször ült börtönben lopás 
meg leanykereskedés miatt. Pár hónappal ezelőtt, 
szabadult ki, miután lopásért egy esztendeig volt 
hűvösön. Az apja f egyházban balt meg. Spat ina 
tavaly sikkasztott a aztán Becsbe szökött, de né­
hány hónap múlva visszatért, bán tudása azonban 
nem lett, mivel a detektívek nem tudták kinyo­
mozni.

Gregussról kiderült, hogy az igazi nevét 
mondta be s épp ebből következtetik, hogy nem 
készültek a véres támadásra, legalább Greguss 
nem tervezte előre. Tegnap este, a mikor barátját 
ft ‘Szak,les-utcába vitte, átadott Véglmónek két 
bizonyítványt, a melyek Sputina-névre szóltak s 
ebből állapították meg, hogy a Kovács Vince név 
hamis. A lakás, a melyben egy ágyat kaptak, tí­
pusa a kültelki zsúfolt tanyáknak. Az öreg házas­
pár azelőtt elég jó anyagi viszonyok között élt, de 
a múlt hónapban kicsalta pénzüket egyik rokonuk 
s kénytelenek voltak az ágyrajárók számát meg- 
sza pori tani. A mint utólag megállapították, oly­
kor tiz-tizenöt ember is hált a kis szobában, inig 
a löherló-par a konyhában húzódott meg. A hosz- 
szu, földszintes ház többi lakásában is hasonló az 
állapot. Tegnap annyira megtelt a szűk lakás 
hogy Greguss a barátjával osztotta meg* a kes­
keny fekvőhelyet.

Különös, hogy a mentők otthagyták Végh- 
11 ét, miután az első segítséget megkapta. Azt hit­
tek, hogy közönséges verekedésről van szó, ami 
gyakori azon a vidékén. A mentők nem figyel­
meztették n közel" rendőrt sem s így történt, hogy 
csak a házmester véletlen fölfedezése után, ami­
kor Vég]mé beszélni is tudott már, délután 
öt-ödfél ómkor értesítették a rendőrséget. A nyo­
mozást ez hátráltatta s a tettesek könnyen egér- 
utat vehettek.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP * KÖNYV

í Népszinház-Vigopera. A Népszínház- 
I igoyera jrénztárai föle vasárnap ismét kétszer 
tették ki a minden jegy elkeltét jelentő táblát. 
Délután IHahánenak, este Kiiry Klárának tapsolt 
a közönség*, a mely a Bút királynő valamennyi elő­
adásán zsúfolásig megtölti a nézőteret, A diadal­
mas sikerű darab, amely a jövő héten éri meg első 
jubileumát, a hét során még szerdán, pénteken 
és vasárnap este kerül színre. Kedden a Carmen 
megy, csütörtökön .1 folonrol illesztik újra a mű­
sorba Illáim Lujza vendég felléptével.

I TliAlia-társaság. A fiatul, tehetséges Tbilisi 
társaság Iá én. vasárnap megkezdi az előadásait a 
budai Várszínházban llcycriiintis halászd rámájával, 
a !’< wr/iynyel. .Tegyek a színházi jegyirodákban, a 
Várszínház pénztáránál és Lahr Irma virágüzletében 
kunliatók.

x Sok ezer ember áldja a korouoszeszt, 
mely őket csuz-, kószveny- és egy*óbb fájdalmak­
tól teljesen meggyógyította. Ära 1 korona. Meg­
rendelhető Remete,v 1). gyógyszerésznél Tarkö­
vén. Budapesten Egger E. gyógytárában.

■ ÍZLÉS! ■ MŰVÉSZET! ■

a Modern Lakás
IV., FERENCIEK-TERE 2., FÉLEM.
Az idei KARÁCSONY alkalmából 
tetemesen olcsóbb áron KIÁRU­
SÍTJA helyiségeinek teljes átala­
kítása miatt müvészkóz tervezte 
és készítette remekebbnél, reme­
keik iparművészeti cikkeit és 
műtárgyait :: :: n »

Bronz :i Kopenhágai porcellán :: Kerámia 
bór sí Ga!lé-űveg :: vert-réztárgyaK :: ék­
szer i: márvány- :: és bronz szobrok stb.
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Meghalt a költő-király
Gyászol Svédország

II. Oszkár utóda: V. Gusztáv
TI. Oszkár Svédország királya tegnap 

hetvenkilenc éves korában meghalt Stock­
holmban. Lassan, szinte észrevétlenül tűnik 
el a mai világ történelméből ez a fehérsza­
kállas aggastyán, akinek nevéhez nem fű­
ződtek gyilkos haditettek, vérbefulf diada­
lok. Oszkár király népének jóságos atyja 
volt, győngédlelkü, nemes ura a két testvér- 
államnak. Élete alkonyán támadt fel Nor­
végia és békésen külön királyságot szerve­
zett. Élete alkonyán éri ez a fájdalmas csa­
pás az ősz királyt, aki egy bölcs nyugalmá­
val törődik bele a megmásithatatjanba. A 
békekirály! — Így hívta népe IT. Oszkárt; 
a külföld ugyanilyen szép nevet adott neki: 
A költőkirály! A Dernadotte mindig rajon­
gott a költészetért és a művészetért, bizony­
ság rá II. Oszkár és XV. Károly, — II. Osz­
kár pedig legnagyobb örömét és igaz bol­
dogságát a verseiben találta, amelyekben a 
természetet és a tringerészéletet dicsőíti. 
Tudós is volt, fordító is, akadémiai dijat, 
disztoktorságot kap Oscar Frédiik, aki sze­
retette! karolja fel a svéd irodalmi, művészi 
és tudományos életet. Amíg versei mellett 
mélázik és gyönyörű családi életet él, nem 
feledkezik meg népe boldogitásáról sem. A 
jövőbe Iát. amikor keresztülviszi a hadügyi 
reformot és megteremti a svéd haditenge­
részetet. Égy szép harmonikus élet pihent 
el II. Oszkár halálával, aki példát adott a 
többi országok királyainak és császárainak 
arra, hogy a bibor alatt is doboghat emberi 
ideálokért hevülö nemes szív.

Meghalt a király! Éljen a király!
Stockholm, december 9.

Oszkár király tegnap délelőtt negyedtiz óra­
kor halt meg. Már négy nap óta halódott. Unj- 
u til ban beállott a vég kezdete; a régens-trónörö- 
kös n palotába hivatta a miniszterelnököt, a kül­
ügyminisztert és a legfelsőbb udvari hivatalno­
kokat. Kilenc óra tizenöt perekor a király szárny­
segéde jelentette:

— Meghalt a király!
Nyomban megtörténtek az intézkedések a te­

metésre fis a trónváltozás szertartására.
Délben az uj király, aki V. Gusztáv nevet 

választotta, már letette az esküt az államtanács 
előtt. A palota dísztermébe vonult az uj király 
ezután és ott az egybegyült méltóságoknak beszé­
det mondott. Kijelentette, hogy becsületesen fog 
őrködni arra, hogy felelősségteljes állását be­
töltse. Jelszava: ..A néppel a hazáért!"

A teremben levők lelkes éljenzéssel üdvözöl­
ték a királyt, künn pedig az óriási néptömeg har­
sogó hurrá !-val felelt.

A temetés
Berlin, december 9.

Az elhunyt király úgy rendelkezett, hogy 
temetésén ne legyen országos gyász, a színháza­
kat ne zárják be fis a mulatságokat ne holuszszák 
cl. nehogy az üzleti forgalom megakadjon. Or­
szágszerte mégis őszinte a gyász, noha a színhá­
zakban tovább tartanak az előadások. A dán ki­
rályi pár értesítette a stockholmi udvart, hogy a 
temetésre utazik. A német tengerészet képviselve 
lesz II. Oszkár király temetésén.

A nagyasszony 
hagyatéka

Néhai özvegy Joób-Fancsaly Adolfné 
örökösei nyilatkoznak A Hírben. A 
vitás liptó- és abaujmegyei birto­
kok. Az örökhagyó ép elmével ren- 
^ ^ delkezett *

Aradi tudósítás nyomán megírta A Mr, 
hogy két felvidéki nemes família a Madocsányi- 
ós Andaházy-esalád tagjai pörrel támadták meg 
néhai özvegy Joób-Fan csali/ Adolfné végrende­
letét, amely jelentékeny birtokot juttatott a 
Joób-család tagjainak. Az alperesek közt van 
Oberschall Adolfnak, a Kúria elnökének felesége 
is, aki az Andaházy-c.saIádból származik. Cik­
künkre vonatkozólag most terjedelmes nyilatko­
zatot küldtek be A Hírhez a birtokban lévő örö­
kösök. A Joób-család három tekintélyes tagjának 
levelét az alábbiakban közöljük:

Tekintetes szerkesztő urf

Becses lapjának, A Hírnek november 28-iki szá­
mában „Elharácsolt milliós örökség“ cimii cikke va­
lószínűleg tudósítójuknak téves információja foly­
tán a való tényállást teljesen elferdítve közli. A cikk­
ben hivatkozott nőnek neve nem fancsali ,/oóó Ar- 
turné, hanem néhai özv. Joób-Fancsaly Adolfné szül. 
Madocsányi Klementina nagynénink, aki Arad-Szt.- 
Mártonban mindössze is egyszer volt életében a ott 
lakása nem is volt, tehát az ottani szomszédbirtokok 
ura.it Arad-Szt.-Mártonban vendégeiül nem is fogad­
hatta. Az elhunyt öregasszony igenis nyílt, házat 
vitt, társadalmi téren buzgó tevékenységet, fejtett ki 
s a közjóért valóban oly sokat áldozott, hogy távol­
ról sem szolgáltatott okot arra, hogy nevót halála 
után meghurcolják.

Elhunyt nagynénink hagyat/'ka számottevő ér­
téket képvisel ugyan, de nagyon messze van attól, 
amit közönséges értelemben milliós örökségnek szok­
tunk nevezni, — lakóhelye nem Nyitna-, hanem 
Liptómegye Froszék községben volt. Tény, hogy a 
Liptó- és Abau j megyében s a. Joób-Fancsa.Iy-nomzet- 
ség ősi birtokát tevő ingatlanait ajándékozási szer­
ződésekkel reánk, Joób Marcell, Joób Albert, és Joóh 
Istvánra ruházta, aradmegyei ingatlanait pedig 
ugyancsak ajándékozási jogcímen Oberschall Adolfné 
szül. Andaházy Mária s az időközben elhunyt Ando­
ké zy Géza, továbbá Joób Marcell, Joóh Albert és Joób 
Istvánnak hagyta, — megjegyezvén, hogy Oberschall 
Adolfné ajándékozási szerződése nagvnénénknok ha­
lála előtt körülbelül 32—33 évvel kelt és szerződéssel 
az aradi birtokból olyan részt kapott, amennyi tör­
vényes öröklés esetében reá jutott volna.

Boldogult nagynénénk rokonainak egy része, 
közöttük Oberschall Adolfné is azokat az ajándéko­
zási szerződéseket, amelyekkel az elhunyt ingatlanai­
nak tulajdonosaivá váltunk, a rózsahegyi, kassai és 
aradi törvényszékeknél polgári per utón keresetekkel 
támadta meg és ellenünk sem panaszt, sem pedig föl­
jelentést nem adtak be. E keresetekben a föl peresek 
azt is állítják ugyan, hogy a megboldogultat rábe­
széléssel, pörrel való fenyegetéssel és kíméletlen ki- 
fakadásokkal kényszeritettiik az ajándékozási szerző­
dések aláírására, de e keresetbeli állításaikat nemcsak 
hogy he nem igazolták, de ezt. igazolni még csak meg 
sem kísérelték, sőt ellenkezőleg: a szerződéseket előt- 
temező tanuk a keresetbe!i állítások valótlanságát 
bebizonyították. De a fölperesek kereseteinek nem 
is ez az állítás az alapja, hanem a Szerződéseket 
azon az alapon kívánják érvényteleníteni, hogy 
nagynénénknek a szerződések aláírásának idejében 
nem volt ép elméje és szabadakavat-elhatávozási ké­
pessége.

A pörök során kihallgatott számos tanú és öt 
itteni orvos a föl peresek emez állításának ellenkező­

jét szintén beigazolta. s ’.bogy a tanuk és orvosok 
vallomásai, illetve szakvéleménye szerint, néhai nagy­
nénink elmebeli állapota felől tiszta, képet nyerjünk, 
a vallomásokat és a szakvéleményt dr. iforavesik 
Ernőnek, az elmekőrtan és gyögytan tanárának dr. 
Konrád Jenőnek, az elmekőrtan magántanárának és 
a lipótmezei elmegyógyintézet igazgatójának, továbbá 
a világhírű dr. Benedict bécsi egyetemi tanárnak fe­
lülbírálás végett megküldöttük. A professzorok e val­
lomások és szakvélemény alapján a megboldogultnak 
elméjét teljesen normálisnak mondták ki. Nagyon ter­
mészetes doog tehát, hogy az előadottak alapján az 
igazságügyi orvosi tanács is, ahová a per anyagát a 
rózsahegyi kir. törvényszék véleményezés végett fel­
küldte, szintén nem mondhatta ki azt, hogy az el­
hunyt a. szerződések aláírásának üdéjén ép elmével 
és akaratának szabadelhatározási képességével nem 
birt volna.

Előadásunk valóságát igazolják a rózsahegyi, 
kassai és aradi törvényszékeknél lévő pörök iratai, 
különösen pedig a, rózsahegyi kir. törvényszéknél az 
1905. évi augusztus 12-én 3209/p. sz. a. keresettel 
folyamatba tett és már teljes befejezést nyert pör 
szolgáltathat bizonyítékot arra nézve, hogy a so­
rainknak minden betűje a. tiszta valóságot, közli.

Becses lapja cikkének ama kitételét illetőleg, 
hogy a legfelsőbb bíróság énükének felesége nem tette 
volna folyamatba, a szóban forgó porokét, ha nem 
volna biztos abban, hogy azokban pömycrtcsnek 
kell lennie, csak az a megjegyzésünk, hogy amint 
egyrészt meg vagyunk győződve arról, hogy a legfel­
sőbb bíróság érdemdús elnökének eszébe sem fog 
jutni a perekben Ítélni hivatott bírákra befolyást, 
gyakorolni, másrészt, tudatában vagyunk annak is, 
hogy furáinkra hatni egyáltalában nem lehet a azok 
Ítéleteiket, a legjobb tudomásuk legjobb meggyőződé­
sük és tiszta lelkiismeretűk szerint meg fogják hozni. 
Mi az Ítéleteket teljes lelki nyugalommal várjuk. 

Tekintetes szerkesztő urnák 
lApt ószent mikláson, 1907. december 7.

Teljes tisztelettel

egyúttal néhai Andaházy Géza, volt, nyugalmazott 
alispán örököseinek nevében:

Joób Marcel, Liptó vármegye alispánja, id. Joób. 
Fancsaly Albert földbirtokos, Joób István pro

széki földbirtokos.

JooD-íostvérrk 
nyilatkozatának, amely az egyoldalú tudósítás 
folytán jóhiszemiileg támadt félreértéseket tel­
jes mértékben tisztázni fogja. Az örökségért folyó 
hare egyelőre nem tartozik a nyilvánosságra, 
sub judice lis est; a bíróság dolga, bogy az összes 
körülmények mérlegelésével igazságot tegyen.

rendkívül erősítő hatással van az egész Szer­
vezetre, gyógyítja és erősíti a tüdőt.

Köhögést és meghűlést
bármily makacs és hosszadal­
mas is legyen az, a SCOTT- 
féle Emulsió gyorsan megszüntet. 
Még a sorvadásos betegeknek is 
könnyebbiilóst szerez a SCOTT- 
fólo Emulsió, feltéve, hogy ideje­
korán használják, mely esetben 
állandó, tartós gyógyulást ered- 
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TÖRVÉNY ELŐTT
j*i A Polónyi-pör. Megírtuk, hogy a Poló- 

nyi-Lengyel sajtóperben, miután Pohmyi a ta­
nukból vádlottakat csinált, Vázsonyi Vilmos vé­
dőt is tanúképp kérte kihallgatni. Vázsonyi az 
idézés folytán ma megjelent dr, Kiss vizsgáló­
bíró előtt és megtagadta a vallomástételi. Ezt 
azzal okolta meg, hogy ő azt, amire ki akarják 
hallgatni, mint. Halmos vedoiigyvede tudta meg 
és Heltai a szóban forgó dolgot tanuzási szán­
dékkal, mint Halmos védőjének mondotta. Egyéb­
ként pedig megtagadja a vallomást azért is, mert 
annak zaklatás a célja, hogy őt a védelemben 
megzavarják. Különben is, a kért körülményekre 
nézve Heltai Ferenc és Sándor Pál már tettek 
vallomást és a Heltai-Komlós-pörben Polónyi 
nemcsak hogy olállot.t az ö kihallgatásától, sőt 
amikor ezt Lengyel kérte, ellenezte. Ez alapon dr. 
Kiss vizsgálóbíró a perrendtartás értelmében el­
fogadta, hogy a vallomás megtagadása jogosult 
és Így Vázsonyi Vilmost a főtárgyaláson nem 
lehet tanúképp kihallgatni. Ezzel a megtagadott 
vallomással végképp be van fejezve a nagy pör 
vizsgálata. A tárgyalás egyetlen akadálya most 
már csak Polónyi biróküldési kérelme, amely 
ellen Vázsonyi Vilmos védő ma negyven da­
rab melléklettel egy terjedelmes elleniratot, nyúj­
tott be. Az összes iratok most már felkerülnek a 
Kúriához, amely dönteni fog a felett, hogy hely 
adható-e a biróküldési kérelemnek vagy sem.

Kihűlt szerelem. Három évig szerelték 
egymást hűségesen Takács Antalné takarítónő 
es Gyón János omnibusz kocsis. Ámde semmi 
sem tart örökké. Győri szerelme elpárolgott és 
elhagyta kedvesét. A nő bosszút forralt. Szeptem­
ber 30-án Takácsné éjjel belopódzott Győri laká­
sába s az alvó embert felrázta álmából'. Ez még 
fel se ocsúdott, mikor a nő revolveréből kétszer 
rálőtt, azonban csak az egyik golyó talált, de ez 
se okozott súlyosabb sérülést. A merénylő nőt le- 
tartoztatták s gyilkossá!] büntetlenek kísérleti* 
címen ma vonla felelősségre az csküdtbiróság A 
törvényszék figyelembe véve az enyhítő körülmé­
nyeket, mindössze három havi fogházra Ítélte 
Takácsnét.

A. NÚSZllt ha rma eh a*. T 1. - ■ ,*-------------- ■ i.iv.u.v nmjusodii
furfangos módón csapott he egy fiatal nászutas 
part Münchenben — Fischer Ernő, ismeri, mm, 
zetkozi zsebmetsző. Seidl .József prágai kávék.- 
reskedo es ifjú hitveséhez hozzácsatlakozott egy 
előkelőén öltözött, jo modorú idegen.
.... ~ S<)vári Sa,f?ó 'J’il'or magyar honvédhuszár 
főhadnagy vagyok, —- mutatkozott he.

Ettől fogva Salgó, alias Fischer, a férj és a 
menyecske elválhatlan jó barátok lettek. Végig 
járták Németország összes nevezetes városait és 
mindenütt egy hotelben laktak. Egy szép napon 
bischer, az uj házaspár nevében, ezek szüleitől 
négyszáz márkát kért és ezzel azután meg is ug 
rótt. Közben azután kiderült, hogy Fischer volt 
a tettese annak a vasúti lopásnak, a mely a po­
zsonyi gyorsvonaton történt s ő lopta cl gróf Szé­
chenyi Viktorné ötvenezer koronát megérő ék­
szereit. Fisehert ezért el is Ítélték három és fél 
evt i^ynázbiintetésre. A müncheni csalási iig.yot. 
ma tárgyalta Makucz hi ró tanácsa. A tárgyalásra 
Mschert a lipótvári fegyintézetből vezették elő 
Az elnök kérdéseire a jeles férfiú eleinte nőm is 
akart váJaszolni.

Hagyjuk ezt, ne feszegessük ezt. a kérdést 
beismerek én mindent, felelte. Ezután idegesen 
Kapkodni kezdett a levegőben és nagyokat sóhaj­
tott. Majd hirtelen újból felpattant.
Li- y^-vságos elnök ur, engem iuzultált va- 
aki n hallgatóságból. A4 mondta szimulálok, 
ischer ezután tagadni próbálta a csalást.

1 77, Ism®rtem ugyan Seidlt, —- mondotta, —
de utaltam őt. Azt akarta a potya fráter, hogy fP. 
esegevo) ketten a nászú ton megteljenek tiz már­

kából naponta.
, n<! hisz itt az ön sajátkezű siirgönv-hami-

sitvanya.
— Azt az a marha Sóid] hamisította. Kérem, 

j'z a P'Pegya férj provokálni nem mert, bár tudta,
"'gy engem szeret a felesége, hanem Így állott 

hoszut rajtam.
- Hol vette a huszárfőhadnagy címetf 

Ez ugy ragadt rám.
A bíróság a vad- és védelem meghallgatása 

után elítélte Fisehert, csalás büntette miatt egy 
rti börtönbüntetésre.

„ « A *!*,U * Só’fnrdfíben. A Sósfürdőben a 
m'ii/0" , ?>b, h'llffy P"naszt emelt báró Kovmica 
. ’ .f. ^",a.lf,miosnál. liogy egy úriember velük szem­
es Upfl,kllt FnRcd «"eg magiinak. Sorba meg.
(Mpkedi ís megcsókolja ökot. A báró Baráti Ernő
!«íwSyTl"*leri fogalmazóra gyanakodott, akit, a.

’ . . ,gv, gyanúja alaposságáról meggyőződött 
Ä t " Parki,őt. Erre ez arcul ütötte

ak‘ V^ont. botjával véresre verte a fogai- 
Tz ü.lv Z T1® l0V'v-'iaK ,,ton "karta Baráti elintézni 
testi^rf'éJa sikerre nem vezetett, könnyű
iflrflshirá a kijelentette báró Kozmiedt. A büntető 
á'nti 'tu “ P0f°j,r‘r! elitf|k Barátit ötven korona 
-Ímen I •' " ^«tulajdonost ellenen azon a 
V feWW^r-'T8 VoU 8 felhftborodása. felmentette. 
A fe ebbv'te ' bíróság ma Baráti büntetését helyben-
rit"'"* hf"'6t is »íven korona pénzbün- 

«•tés és ha.mme korona fitjdalomdij megfizetésére.
kirítt Tal®J tlpp!?L Tarai, a népszerű zsoké­
ké , u ,n'yaron a Központi Szállóban bérelt lu­
kast ahol ugy megkedvelte Wollmuth Dezső íő-
FzA- rt'th,0ír'y»f0lyt0n kitünö tiPPeket adott neki. 
Ezek a k.tuuo tippek jók lehettek ugyan, de azért 
- megfogadott lovak sohasem jöttek be elsőnek. 
\\ ollmuth azért nem csüggedett cl. Tovább is 
játszott s hogy ehhez pénzre tegyen szert, elsik­
kasztott főnőkétől 2600 koronát s kicsalt a Stern-
eíJdntt^F h"'Ibe 0Sy zonírorát- «»it nyomban 
eladott. Egy szép napon Wollmuth megszökött, de
egy detektív felismerte és letartóztatta. Védője
vlh\í<i'S aV% ReZSŐ ,azonban a mai tárgyaláson 
rábírta a panaszosokat, vádjuk visszavonására
T‘ mpf. 7 történt. Ennek folytán Wollmuth 
ellen a bíróság megszüntette a további eljárást

közgazdaság
a budapesti gabonatőzsde

I. Készáru-üzlet
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P érkezett Blaiillittatott
Biz» ....... 14503 2943
K°zs................................ 6756 544
"rP“............................... 4587 2302
~an ............................... 5380 5682
Tengeri.............................. 1240 -
k18zt................................ — 31475
horPa ............................ 100 6230

Délutáni határidSüzlet:
4>/2 órakor a kővetkezők voltak 

folyamok:
Áprilisi búza (1908)
Októberi búza (1908)
Áprilisi rozs (1008) .
Októberi rozs (1908)
Áprilisi zab (1908)
Májusi tengeri (1908)"

» záró ár-
26.66
22.68
24.98
20.66
17.28
15.14

A budapesti értéktőzsde
. - , K,Ülf?k]Í Pénzpiacokról érkezett kedvezőtlen 
hírek hatasa alatt a mai előtőzsde kedvtelen volt, 
minek folytan az árfolyamok igen csekély forga 
Jóm mellett némileg gyöngültek.

Előtőzsde:
o^0uCttek:, - °fztrák hitel részvény 633.50— 

6-,4.25. Magyar hitel rész vény 749.50—750. Magyar 
je záloghitelünk II. kib. 416.50. Osztrák-ma£ar 
a am vasút (>69. Ki mamurányi vasmű 516. Köz­
úti vasút, 546.

Déli tőzsde.-
Buzdítás hiányában az üzlet a déli tőzsdén 

sem élénkült tel, az irányzat továbbra is gyenge 
maradt. °

Köttettek: Osztrák hitel részvény 633—634 
Magyar hitelrészvény 750—750.75. Magyar jel-
Stii1' ‘;'k717- O^trák-magyar államvasut 
668.50—669. Deli vasút 151.75. Rimamurányi
no67rU1 /,15-5°—517- Magyar koronajáradék 93— 
9-,.0.,. Közúti vasút 543-545. Városi villamos 
vasút 2i9.50. Hazai bank 284—284.50. Kereske- 
delmi bank 3315. Salgótarjáni köszónbánya 563 

.,(0. Magyar vasúti forgalmi részvény 357—358
Irányzata üzletfélen.
Utótőzsde:
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633—633.75 

Magyar hitelrészvény 749.50—750. Rimamurá­
nyi vasművek 516.75. Jelzálogbank 417,50.

Zárlat délután 4 órakor
Osztrák hitelrészvény 633.75. Magyar hitel- 

reszvény 749.50. Rimamurányi vasmüvek 516.75. 
Osztrák-magyar államvasut 658.50.

Hivatalos jegyzet
linzit kiló* Am 111 - IriT.

Tieiavnlvki (ujj 75 15.40 -5 80
7« yf.Au - 26.-

. 77 i*" .75 - 6 15
78 95 - L-6 35FKjérmccryel fuj)

. 7 fi • 5 30 - .'5.70
77 »0 :!5 9 1
78 6 7» 26.10

f’estvldékl (uj) "» 15 - -*5 55
76 r. 35
77 2* 9,
78 :5 7, 6 1,RÁvskai uj
76 5 86 25.75
77 -5 "5 25.95

- 78
Rozs pJnfirondh n|

2.1.75 26.15

7980
81

79
80 
81

79
80 
81 
82

Ara 100 kvr 
25.90 ;6 0 
26.-------26.60

25.85 26.25

Í5.90 26.80

mas-'flirndd
Árpa takanu.'my,

- takarmány
Zab flKrtnmdil .................................................

- kiiz^pminiiHógU . . * ) * * *
Tengeri majn ar............................................ *
Repce kapóé*! »repce...........................

II. Határidő-üzlet.
Szilárrl alapi rá nvzal mellett töb 

g.vobb variációk után változatlan mara 
időüzlet irányzata.

Kötések. Az üzlet lolyamán a 
történtek:
Októberi búza (1908) 22.74-
Áprilisl búza (1908) 26.70-
Októlmri rozs 20.78-
Aprillsi rozs |1908) . 25.08-
Aprilisi zab (1908) . 17 42
Májusi tengeri (1908) 16.16

24 15 14.(15
28.95 24. jn
15.90 16.10
15 7" - 15.ÍKJ
17 05 - 17.35
16.55 — 16.85
14.8' - 15.
34.50 — 86.—

jször na-
It n iát ár-

sok következő kóté-

22.90—22-72 
-26.90 -26.74 
20.94-20.78 
■25.24-26.10 
17.38-17.34 
15.24—15.18

Déli 1 órakor zárulnak.
Októberi búza ....
Áprilisi búza (1908) . .
Októberi rozs ....
Áprilisi rozs (1908) . .
Áprilisi zab (1908). . .
Májusi tengeri (1908) . .

22.72—22.74 
26.74 - 26.76 
20.78—20.80 
26.10 25 12 
17.34—17.38 
16.18-15.20

Bécsi értéktőzsde
Bécs, december 9. 42o/o papír járadék 96 35 

4% osztr. aranyjár. 114.30. 1860. sorsjegy 147-- 
Osztr. hitelsorsjegy 443.-. Angol osztr. bankrészv." 
-91.—. Bécsi Bankverein 514.54. Oszt. ma-n- bank
íV fi Déi' Va^on150'75' Dunagőzh. társ.'" 956.—. 
Dohány részv. 400.—. Cs. k. arany (vert) 11.36. Né­
met bankv.iltók 117.87. 4'2!)/o ezüst jár 96 30_835
Oszt. koronajáradék 96.75. 1864. sorsjegy 25» 50 Oszt hitelint. részv. 633.-. Union-Bank SílO^O Osrf
Landorbank 408.26. Osztr. m. áll. vasút 668_ Elh«-
Völgyi vasút 420.-. Alpesi részv. 584.50. 20 frankos 
19.20. Londoni váltóár 241.80. Lipótkohó 410 — Török­
sorsjegyek 180.—

Bécs, december 9. 4% arany-járadék 110.70 
Tiszát és szeg. köles, sorsj. 141.75. Magv hltelb 
részv. (48 — M. lesz. és váltó részv. —. Kjma- 
MuránvioU^O. M. cukoripar Adria hajózási

^ ,gyaL koronajáradék 93.05. 4”/o magy. 
töldtohorm. kotv. 04.70. M. nyor.-k. sorsioírv 100 50 Kassa-Oderh. v részv. 462.-^. kereskÄ 32.05 
M. Jelzálogbank 416.—.

Külföldi értéktőzsde
Beriin, december 9. [Zárlat) 4-2o/„ papírjára
cTT-'ÁA. 4 /0 oszt' araay jár. 96.90. Oszt. hitelt. 

138.60. Déli vasút 28.26. Orosz bankjegyok 214 50
"J «''ősz kölcsön 73.75. Disconto Commandlt 

1„9._. Dynamit 'Prust 155.25. fiaiméul 194 10
Dniflkált törők jár. 93.70. 4"2% ezüst járadék___
fi? ®a|y. arany jár. Magyar koronájára^
díhxx9“h8.°„,0sztr' m államvasut 142.90 Bécsi 
váltóár 84.75. Olasz járadék —.—. Alt Villamos 
Edison 195.-. Golschenkirchoni 190.60. Laurakohó

ffeleségfe keres

tt" 20 koronáig.
A i_-ép mÁtvételénél (feríntfit kan, hogy ”v. 
lóim- munkával ellátják, és Imgy okilis-,«. 
réaseaitik. Távnleág nem képez akadályt. Fér 
fliknak is alkalmas. Kiismer» levelek ren" 
delke lésre állanak. Kérjen prospekliM.

Schondorfer F.
Wien, Vljl., Nelkengasse Ij42

Ryégyltható a sirv? e«lminy Politzer sérvambulatorium SSifBE kérdéssel foglalkozó
most hagyta el a sajtót *------------* — mm rendelő (Mézet

Bárkinek díjtalanul zárt boritékhan Budapest, Kossuth Lajos-utca 8. félem.
E*ész e»p Ingyenes orvosi rendelés, -mm
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színházak
Kedd, 1907. december 10-én.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Onyegin
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A forradalmár.
ßzimnil 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Az ördög.

Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete fél 8 órakor.

KIRÁLY színház.

Varázskeringö.
Operett 3 felvonásban

Kezdete tya8 órakor.

népszínház.
(Vlg-Opera).

Carmen.
Opera 3 felvonásban.

Kezdete tyaB órakor.

Modern Színház-Cabaret
AndrAasy-ut 69.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Gretchen.
Tréfa 3 felvonásban.

Kezdete TVs órakor.

URANIA SZÍNHÁZ,
A babona.

Kezdete 71/2 órakor.

várszínház.

Zárva.

Telefon 93—16.
A Ferencvárosi angyal*

Heltai Jenő és Molnár Feroncz 
revüje. Zenéjét szerzetté Szirmai 
Albert,. — Modern gyere« 
kék. Bzomaházy István bohó­
sága. — A liorvtitok. Szín­
padi jelenet. — Disznótor a 
I>lpdtvárosbn*i.— Pesti élet­

kép. Irta Molnár Forencz. 
Huszonegy kabaretszám. 
Fellépnek: Ttledgryasxay Vil­
ma, Vörös Ili, Poór Lili, Kö­
kény Ilona, Urai Mella, Gre- 
g:us Margit, Kardos Ilona, 
Déry Blanka, Szüos Nelli, 
Nyáray. Bársony, Kardos, 
Kabók, Sólyom, Szentirmai. 

Kezdete 9 órakor.

keleípszInház.
TO, Baross-t.r 15.

Telefon 88—90.

A főváros legelegánsabban beren­
dezett mozgószinháaa.

Az ördög-vadászat. Hewai 
szigete. Az igazi matróz. A 
vidám házmester. Az álmok 
birodalma. Kiálihatatlan ka­
masz. A bolyó újság. A far­
mer tragédiája. Egy bolygó 
perc. Frakkos bandita és 
móg két, az utolsó órák­
ban órkezett attrakció.

Kezdete 5 órakor.

A HÍR
VUAíhlra

= 1907 X1I/10

zongorák
mint

Bösendorfer, Ehrbar, Beáll- 
sfein, Iboch, GaveauPárisbil 
stb. legolcsóbban vásárol­

hatók és bérelhetők.

Keresztéig
hírneves zongoratermében) 
=s Budapesten, = 
Váo i-körut 21. sz (Iparudvar)

!! Ne küldjük pénzünket külföldre !i 
Mindenkinek fontos! Mindenkinek fontos!

Kuruc ébresző
órát — mely eddig sokkal 
drágább vott — 3 darab 
rendelésénél I frt 25 kraj­

cárjával számítom.

Megrciid«lés Iejrcélszrrö ben 
postautalványén eszközölhető

Schönwald Imre, Pé
:: órásmester és ékszergyáros ::

Árjegyzék Ingyen! Árjegyzék ingyen!

HIBÁSÉTTelefon 52—88
Budapesti 
(Bonbonniere)

Minden este 9-től 12-ig: nagy előadás.

A nagysikerű, teljesen uj decemberi műsor
<6 színdarab. 25 cabaret-szám. <4 színpadi tréfa.
LÁSZLÓ RÓZSI, NAGY ENDRE, FERENOZI KÁROLY, 
Bíbor Olga, Balogh Bönko, Kepf Jolán, Kuszán, Sajó, 

Mahr Gabányl, Kdt-áry stb.
Jegyei:: Báréinál, Kossuth Lajos-utca és AnelrAssy-nt, 
»ipser-nél, Audránsy-uí 4. és * Cabaret pénztáránál.

Tsréz-körat 23. sz, j Ttt vegyünk ! Itt jói kapunk!

FOLIES EAPRICEl
LEm»E°R Ts KEum Révay-ntca 18. rott sásoo's ]

MA ! Az előadás kezdete fél 9 órakor. MA!
Egynegyed 10 órakor! Egynegyed 10 órakor!

„Leánynézőben“.
Bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Rott Sándor. 

Negyed 11 órakor! Újdonság! Negyed 11 órakor!

,&srási$ulás a szabadba
(Elit Ansllng: Ins Freie). (CABARET) 

előadja a Felles Caprice egész személyzete. — Rendezték : 
fVeifger Izsó balletmester és Rott Sándor.

Kosmos
vegyészeti és kozmetikai laboratórium
Győr, Baross-ut.

Csodás hajnövesztő
Poilicoso ára 3 kor.

Tyúkszemet, bör- 
keményedóst azon­

nal eltávolít a 
l(AISER-fóíc Tyuk- 
szemnaiái ára 70 nil.

Fagy-, viszketés 
ós börbajok ollon a 
„K0SM0S“-fagybal- 
zsam 90 fill.

A legjobb ós leg­
erősebb sósborszosz 
azErösósborszesz. Kz 
maga az, erő ós 
egészség. Áraikor., 
1 kor. és 30 üli.

A szépségápolás
kiTtíjí; szóró íi

„HOF PA“ ára 2 kor. 
50 tlllér.

Minden kérdésre 
szívesen fölei a
„KOSMOS“-laborató­
rium, hol ezon cik­
kek kaphatók.

í I

Végül!
11 órakor! Trebitsch Sándor uj szólójával.

Végül!

„Ländliche Unschuld“
Burlesk bohózat. Irta: Satyr. Rendező: Werner Manó 

Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—fl-Ig.
Az I-ső emeleti Casino de Parls-ban minden oata fél 

12-töl angol és francia különlegességek fellépte.

====== VI!., Rákóczi-ut 64.

Ma este nagy díszelőadást tart, óránkénti előadásokkal. 
Az e sö előadás kezdete fél 6 órakor. MAI PROG 1AMM :
Pali mint tanonc (humoros). Maxim a tanyán (énekes). Téves nyo­
mon (nevettető). Amerikai rendőr (tnnulságos). Ox-Metscli (sport). 
Az Ördög (részlet, a Faust operából). Tolvajabb a tolvajnál (nevet­

tető). Bajor tánc (énekes tánc). Oyöngyzsinor (dráma).

VESZEK
uraságoktól levetett férfi ruhákat a legmaga­
sabb árban. Levelezőlapon adott értesítésre, 
úgy helyben, mint vidéken, személyesen jövök.

Braun Elemér,
Budapest, Királyutca 40. in. cm. 17.1

Megbízható Olcsó !!

M©tor©Si -
Motorfűrész

Szivógázmotorok.
Elsőrendű gyártmány!

Automobilok
Motorcséplők

Lcgmeaszebbmonö jótAlillás !

KELLNER és SCMANZER
Hiiílrpcst, VII., István-ut 10. sz.

i|s Nem kell töbl>6

10000 fitos régi hegedű
EE Eeményi MiSaáSy

mű-hegedű készítő
B” magy. klr. zene-akadémia házi hnngRzerésze, legújabb talál

uu^ínhíingfokozó gerenda") ^Ä&ÄS!!
te se ntán az sokkal jobb, nemesebb és erősebb hangot kap. 

Kezesség minden egyes hangszerért.
Reményi Kajáiké szittnényÚ uj hegedűi pótolják a drága 

mextarhegvdllket, mim An a legnagyobb hang versen v terem bon 
megfelelnek, bizonyítékul szolgál hogy «EYF.lt .STEFI 
a legnagyobb hegedn-mtlvÓKr.nŐ a Vigadó nagytermében cgv 
Reményi ffic eij aikerrel hangversenyezett.

HcgedU-készitósi és javítási műterem.
BCIHPEST, KIRÁLY-UTCA 58. SZÁM.
Tclrfon S7—84. ArJenjcck berraentve.

keroiaa
í 00 ra

tisztán

m aj í

kamatra SS—2© éves
lésre, kizárólag köztisztviselőknek
(magántisztviselők kivéve).

Füem ExeSS kezes, sem a 
drága éEettbiztosi'íbis.

Életbiztosítást pótolja az olcsóbb 
kártalanítási ellenérték, melynek rend­
kívüli előnyeit külön levélben bárki­
nek megírjuk.

Ma vaBaüxi már rens!elk.e= 
zik régi hüzíosb'Eássaig vagy
újai óhajt kötni, ez nem 
akadály, mert azért a ke?» 
cssöeí fedezetül szoSgáESsat.

Ezen kölcsön előnyei:
1. RSiBiimáEis levonás.
2. Semmi eiőieyes költ«

ség.
3. Fedezetül csak kö£e« 

Bezvény kell, válté raem.
4. Ä kölcsön 1% siómé« 

díj ellenében bármikor visa« 
szafszethető.

5. Kezes nem kívántatik.
Magasrangu, állami tisztviselők 

(miniszteri tanácsosok, Curiai bírák, 
egyetemi tanárok stb.) fenti feltételek 
mellett fizetéselőjegyzés nélkül ré­
szesülhetnek ezeij kölcsönben.

Ha bármily bonyolódott conver- 
tálást óhajt, mielőtt máshová fordul, 
kérje kimerítő prospektusunkat és fel­
világosítást. Tájékoztatás díjtalan, vá­
laszbélyeg nem kell.

Pénzügynökök kizárva.
Kizárólagos cim:

Budapest, VI., Dalszinház-utca 8. szám.
Telefon 23—33. (Az Operával szemben.]

Fiók: Wien, Laimgrubengasse 17.

J 

f

:;:£Lzx-1 ut
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Megjelent és mindenütt 

kapható a

i*

Van szerencsém szives figyelmét felhívni 
Budapestnek legnagyobb üveg, norcellán znmAnn. 
edény, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol a lerzinhh
£on aló? ?arilt mheR,le„pÖ olcsó gyári árban sót 
azon alól Is kaphatok, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg 
és évente 20-30 vaggon árut veszek pnrtTha 
tetemes áron a ól is, amit szintén olcsón adok 
el Ezen követett eivnek köszönhetem, hogy 
üzletemet naponta több száz vevó korest fel és 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azért kó- 
re.n Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szín alatt ne mnlaszsza el üzletem mogtekinté- sét, vagy egy próba megrendelést tenni!

Kitűnő tisztelettel
Takács F©a*©pc
Baross-tér 5. s$ám.

(RAkóczi-ut végén)

= Bámulatos áraim: =
6 szem. fehér porcellán ebédlő készlet frt 97=
6 szem. „ „ préselt rococo „ .. " " élI
6 szem. színes aranynyal „ „ éli
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban fi ros

12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 urb " f> 14 
12 szem. „ 04 rt h " ' ,
6 szem. kávés V. teás’készlet festett és arany! fit
6 S2em. „ „ „ rococo stílusban frt 3 50
I teíjcs angol inosdu készlet ............ __ f[!j ”
* ” ” 11 „ nagy , f-« c

percellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár " " 
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.

Iz darab zománc edény .. „ frt - -n
I asztali lámpa golyóval .. .. " “ ” " ^ ,3U
1 »I , nnfiy díszes tulipánnal .. . frt 2 5(1
függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb 

6 személyes asztali üveg készlet nagyon flno- 
man csiszolva és oravirozva csak frt 4 gg

Ingyen pakolást Ingyen láda I
____ ln9yen egy függő konyha-mérleg I

?l„„WalzerírdUiiiMv írázskerji
‘>wwira3L

J—5

Víg özvegy fii

'ZH
Rákóczi kesergője

J GöilJÖr ÓS G/áríáS összes kupéi
th- valamint az összes létező kétoldali]
grammofon nagylemezek cta- 

rabja 6 korona, kis lemezek da­
rabja 3 korona.

asJFsx saassísr I
linvi S — ÍO líoroníis r^szletfizetósiv

Láng Jakab és Pia 4SE£s*
Budapest, József-lsSrut 41. szám.

Mdkll,letel. i B»ro*» t«r I. r* Z*l*mm.d-tHca B 

Ín°yPn Ó$ bérmCn,Ve- Lejátszott lemezek becserélnek !

fTgy IiAztartáBban se 
hiányozzék A hírne­

vei Majthónyl.fóle

„Diadar'-sófibnrszesz
raply qryópyhnfásánál fogva 
felülmúlja a? összes forgalom­
ban lóvó hasonló kószttmónve- 
ket. Kgy kísérlet meggvöz 
mindenkit ezen áldásos bázi­
sár kiváló tulajdonságairól 
Kin (Ive? Ara 40 fin. Köeep „ —9o ff

»• M 1.1)0 „
Főraktár:

Majthényi Béla
drogulslánál

BudapoX, IX., VimhAz-körul IS.

AomreaakhatA v.aigy Mveteta 
» m»tr*e«l 10 frt. Bodronyt*ybet#t«k nHrnt 

•térim S írttól feljebb.

GICHNER JÁNOS
Til1

«U». ti.így vAlaietéliboii.
BtIMI'l'ST,

Erzscbet-körut 20 $.
GYARi

Kertóee-utoa 7. *» 9
<rlT*T»euet brtrhl 
”0* (híjj*ii ón li#r 

menni- Mliiinik.

cs

ASGHNITZER-fcle

TEÁT

Meg nőm fölélő árut kicserélem vefly * pout víg

l.lvlUd In«- e. klnótf 
RőgOliItt foi-vn n Ív*-. 
ioJih VM.Ic«l,.khun, In.
tvrnAin~ol<l>mii- sin,«.

fitrliinioi, hím. éti,, 
mlmlvn mile len rme

hM.re.tiek,

I SCHNITZER MÓR

I
\ orosz, eoylonl, kínéi 

vnlamtnt cogitno, 
rum nng.rhniil beiio- 

zatnlu

Budapest, VI., Váczi-kOrut 9. 
j I iókiiiltl: V.,Viiczi-kürut 80

r~\r ..... -------------------

Össs haj
b.t.fnsa ős etftkól meefiMtóe#. 
líra legalknlmnsiilih hajfpRt.i- 

*»er a MAJTHKNYI-fóIn

Diókivonat
(barna ós fekete szinhonl

Nem olajos, nem piszkit! 
Egyszeri festés elegendő.
I kis üveg óra l korona 20 fill.

1 naöf M „ 2 „ 40 „
Főraktár

MAJTHÉNYI BÉLA
flrogiiistánál

Budapest, IX., Vómhói-körul IS.

Dal a moziról

Ripp.

Bolvi ára 1 kor. 30 ÜU.
Mindenki, aki a FIDIBUSZ-ra legalább félévre előfizet

isjysn kapja a FIDIBUSZ díszes napidat
A FIDIBUSZ előfizetési árai:

f-t i-r <$ korona.
F'eiávre t$ korona.
Negyedévre 1 ltot-. f>< > nil.

Er-.vos hzám árix 5 ltra.lcáv.
... ... ... „k A FIDIBUSZ kiadóhivatala.

Köztudott már Budapesten, 
Hogy a Berta nagy liba; 
Köztudott, hogy minden este 
Ott látni a moziba.
Azt is tudják a jásszklubbok, 
Hogy megtörtént a hiba . . . 
Szegény Berta — eugot kapott 
Cugot biz a nioiiba.
Megdagadt a Berta arca 
Sírt a kis dagadt liba,
Azt hitték, hogy három hétig 
Nem látják a moziba . . .
De mert eszes lány a Berta,
A Berta,
Elszaladt a drogi, drogi 
Drogiba.
Nérí egy üveg hírest, nevest 
Alföldi Fehér Keresztest . . .
És a kicsike liba —
Ott hódított másnap is a 
Mo i, mozi, moziba.

i?el

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

És szaszfinsmitógyár S KECSKEMÉTEN
oóg ájsinlja

a legkiválóbb, a leghíresebb, a leg­
kitűnőbb s legzamatosabb, legkedveltebb 

páratlan minőségű gyártmányait

-pálinka 
-cognac 

l-cráme 
Kati iaE-Elixir

gyomorerösitö

füföfii Csillag Cseppek
gyomorkeserűas likőr

Iogador 
aiakoff

Pori-Arítir keserű 
cake Walke likőr 
Amer. csemege likőr 
Alla^ch

Kitűnő megfgysaiesi

Ill^iHlriS. kirá,y-rumBru a & sö 8 wM 8 ™ finom tea-rum

Sang&ai-rnm.» Zaida-rum.
Maiiäi Csutora és MlileMeit

valamint a legrövidebb idő alatt 
mesés hírre szert tett

"5 <> SósUont,
mely a legrövidebb idő alatt a legkitű­
nőbb szolgálatot teszi csúz, rheuma, 

köszvény stb. ellen 
ni

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
és szeszfinomitógyár

KECSKEMÉTEN.
ffnsi80 József főherceg és Fülőo 

Szász Coburg Gothai herceg kamarai szállítója.
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely jel­
ige alatt küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti oKiratokatmellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Olcsón levelezhet
mindenki, aki

A Nap ; A Hir
apróhirdetési lev. lapját megvesd 
Érvényes 10 szóig. író Í0 tiller. 
Kiható minden dohánytőzsdében,

Kovács
kerestetik nagyobb uradalomba. 
Bővebbet Krakauer, Nagymező- 
utca 25.

Házasodhat
mindenki, aki

A Nap : A Hir
aprósirdetési lev. lapja utján hirdet 
Érvényes 10 szóig. Ara S<) flliér. 
Kapható minpen dohánytózsdóben.

Állást kaphat
mindenki, aki

A Nap : A Mir
apróhirdetési lev lopja utján hirdet
Srvénvee 10 szóig. Ara j20 filler.
Kapható minden dohány tőzsdében.

Betöltendő állást
hirdethet a legsikeresebben

A Nap : A Mir
apróhirdetési lev. lapja utján. 

Érvénvos 10 sióig. Ara 20 filler. 
Kapható minden dohánytózsdóben.

Oktatást
nyerhet mindenki, aki

A Nag» : A
apróhirdetési lev.lapja utján hirdet
Érvényes 10 szóig. Ar^ '-O filler. 
Kapható minden dohánytózsdóben.

Hir

Bútor
legolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

KrrvsvM 10 szóig. Ara 20 fillér#
Kapható minden dohánytőzsdében.

Gazdaságba
keresletnek: gazdatiszt, se­
gédtiszt, ispán, magtáros, 
raktárnok, gazdász, gépész, 
gópészkovács, bognár, ellen­
őr. Föltételek olvashatók az 
Országos Pályázati Közlöny­
ben. Mutatványszám ingyen. 
Budapest, Nap-utca 13.______ ,

3i7 állást
mindenféle szakmából közöl 
a most megjelent Országos 
Pályázati Közlöny. Ingyen 
mutatványszámot küld a ki- 
adóhivatal, Budapest, VIII., 
Nap-utca 13. 

A legkedvesebb
és célszerű karácsonyi ajándék 
a világhírű Kehöberl-ágy, mely 
nappal egy kis elegáns pamlag, 
éjjel pedig egy nagy kész nigó- 
matracos ágyra átalakulni tó, 28 
óv óta sok ezer van használatban, 
mert a jó fekvés a tüdő szabad 
légzését előmozdítja. A Schőberl- 
á .y ára kivitel szerint 26—36 Irt 
<\S feljebb. Budapest, Haris-baz r, 
Scfiiöberl Róbert. 20 12

Állást ÜeresoK
A t.c.gazdahözönség
és iparvállalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn­
álló gazdasági és Iparsze­
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elhelveztetnok. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94_7ß, 10.003

OKtafás

Ad ás-vétel
legolcsóbb közvetítője

A A’ap : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvénye. 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dóhánytőzsdóben.

Lakás
egolcsóbb közvetítője

A Nap : A Hir
apróhirdetési levejceölapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Pénzkölcsön
legolcsóbb közvetítője

A Nag» : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvénye» 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Cimbalmozni
tanít kottából három hónap alatt 
kitűnő eredménynyel. Alsóerdő- 
sor-utca 5. 1. emelet 13. Kieker 
Mariska. 459

Háló és ebédlő
garnitúrák, csillárok, réz- 
ágyak, Bzőnycgdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be­
raktározás! Vállalat Buda­
pest;, Gerlóczi-utoa 2. Bolt- 
11 szám.

UjrerMlNiiierfi

BÚTOR HITEL.
Bútorok csakis a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törleszthetö részletre
BALÁZS és TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI., Révay-utoa 3. szám.

Váci-körut mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjegyzés 
sem egyóbb költse/; nem terheli.

Singer varrógép
újdonatúj, 21 forintért eladó. 
Krausz, Budapest, Bemmel veisz- 
utca 13. 17187

LaKás
Külön bejáratú

elegánsa« berendezett szobák 
azonnal olcsón kaphatók. Fő­
herceg Sándor-utca 30/a. Ma­
gyar Otthon elsőrangú pen­
zió. Szigorúan családi otthon.

Törött babákat
csekélységért újjá javítok. 

Scheiber, Murányi-utca 17.
Levelezőlapra bárhonnan elho­
zom. Vidéki megbízásokat lelki­
ismeretesen eszközlök. 19067

Emléknek,

Kiadó
.azonnal elegánsan bútorozott, 
teljesen féregmentes, utcai 
szoba, gáz- és villanyvilágí­
tással, fiinlöhasználatlfil, kü­
lön bejárattal. I?ákóczi-ut 17. 
I. 1.

Reál, polgári,
kereskedelmi oktatást elvállal 
Kálmán, Nagymezö-u. 32. II. 29.

17097

Hegedüoktatás
tehetséges növendékeknek, heti 
három fél óra. havi fiz koronáért. 
Cím a kiadóhivatalban. 425

Zongoraleckéket
adok kezdőknek havi 3 forintért. 
Práter-u. 46. II. 34. 452

Gyümölcs
legolcsóbb közvetítője

A Nag» : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér. 
Kapható minden dóhánytőzsdóben.

üzlet
legolcsóbb közvetítője

A Nag» : A Hir
apróhirdetési levelezőlapja. 

Érvényes 10 szóig. Ara 20 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében.

Ingatlan
legolcsóbb közvetítője

A IMap : A Hir
, apróhirdetési levelezőlapja. 
Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. 
Kapható minden dohánytőzsdében.

Betöltendő állások
Kereset

bárkinek, otthon gyorskötő gépen, 
árjegyzék. Keller Gyula és Társa 
Zólyom. 453

Kereskedelmi-
iskolát végzett, a könyvelés­
ben jártas gyakornok azon­
nali belépésre kerestetik. Ma­
gyar és német nyelven írott 
ajánlatok Ügyes jelige alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.

17321

Kerestetnek
hivatalszolgák, felvigyázók, 
léglamcstcr, gépészek, fütök, 
gépészkovácsok, mozögazda-
sági, erdészeti, gyári és j kiváló eredményeket pro-

lrnlíÁnlnln r"TDlrl,Álif.al ..... .....

Cimhalom-tanitónö
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából vagy clgányosan, 
mérsékelt áron, úgy saját la 
kásán, mint házon kívül. Ilá 
rom hónap alatt biztos ered­
mény. VII., Óvoda-utca iu., 
III. em. 32. 668

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorairó-tskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Markovics Iván 1363. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
fcerger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Fcronr tór 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégcktől s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 64—69. Nyitva 
esept. l-töi luliu» t-tg.

Stenografie.
Ingyenes magynr, német 
gyorsírás! és scéjr»Írási tan­
folyamod kezdődnek de­
cember Lovában a fővá­
ros letenni gyobb és Eeg- 
kedvelt"1>b szakiskolájá­
ban, a „Stenogratla“ orsz. 
CilabelsbevjEer gyorsíró- és 
gépirólskoláhon. keres­
kedelmi szaktan (Árnyak, 
sokszorosító kurzusok. 
Jelentkezés eyéaz nap. 
VI.. Vári-körűt !>!$.

Kolozsvári
jogtudományi és államtudo­
mányi szigorlatokra, állam­
vizsgákra és alapvizsgákra 
igen lelkiismeretesen és leg­
alaposabban, igen rövid idő 
alatt és olcsón csak mi ké­
szítünk elő kipróbált módsze­
rünkkel. A vizsgálatok sike­
rét biztosítja 6 év óta fenn­
álló intézetünk, amely min

Föltételek olvashatók az Or- i 
szágos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13. ______

gtfb . fcttrcattl? MBmélvaet. | (luká]f, Az előkészítést e lé- 
” " “ rcn elsőknek elismert, szak­

avatott. egyéniségek végzik. 
Részletes felvilágosítást ad
Dr. Erős Vilmos jogi szemi­
náriuma, Kolozsvár, Magyar­
utca 2. Telefon.

80503

Bailor

Intőről
háló-, ebédlő'-, szalonberendezésck, 
továbbá urlszoba, irodaberendezé­
sek, réz- cs mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása ós vétele

WECHSLER ECÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e

(Kazinozy-utoa sarok.)

30% megtakarítás
rég! butorszalon-ban
Bpest, Ferenciek-tero 3. sz 

félemelet.
Vétel és eladás: polgári, ura- 
ság-i lakberendezések, uri- 
szobák, palisander- és ma­
hagóni bútorok, keleti szőnye­
gek, csillárok etb. Tele fon 82-13

Adás-vétel

Klubnak,
pénzintézetnek, irodának, elő­
kelő vállalatnak stb. kiválóan 
alkalmas, díszes helyiség, 
mely áll egy előszobából, ogy 
nagy teremből, két kisebb 
terűmből s mellékhelyiségek­
ből, gáz- és villanyvilágítás­
sal, orkólylyel, május else­
jére, esetleg azonnal is ki­
adó. Rákóczi-ut 17. I. 1.

ajándéknak kiválóan alkal­
mas egy életnagysága, na­
gyított fénykép, bármely 
fénykép után művésziesen 
készítek. A hü másolatért 
felelősséget vállalok. A kép 
08 cm. magas, 58 cm. széles. 
Darabja .3 forint. Színes olaj­
ban G forint. Vidéki megren­
delést pontosan eszközölök. 
Budapest, VI., Próféta-utca 
5. szám. Grosz József.

Asszonyok vigyázzatok!
Minden családra nézve b'gfonfo- 
sab könyvet a yyeirinc'tAl- 
«lA-rrtl, iöbb mint ezer lcöszö- 
nöirattal diszkréten küld l ko­
ron: ót. levél bélyeg ellenéin n 
is, Fischer Róza asszony, Buda­
pest, VII., Damjanich-utca 28|A.

Pénz

Fizetésképtelen
keresk dókét kiegyeztetek. 

Krausz Henrik Budapest, IV. 
Semmelweisz-utca 13. 17188

Gavallér
és bankhivatalnokok váltói leszá­
mítoltat,nak Vili., Kertész-utca 8. 
1. cm. 5. Riktór, található 2-5- g.

447

Biliárd-asztal,
nagyon olcsón eladó. Főher­
ceg Sándor-utca 30/A., föld­
szint 5.

Zongorát
ócskát, vagy pianinót sürgősen 
keresek megvételre, üllői-ut 24., 
ajtó 2. 422

Zongora
rövid, feláron, piannó 150 forintért 
eladó. Bzcrecaen-utca 33. IV. 45.

641

Eladó ház
folyómentén, gyümölcsöskerttel. 
Értekezni: Beregszászon, Attilá­
it tea 41 sz. 3854

BanKbizomány és 
Közvetítő Vállalat.
Budapest, József-u. 23, II. 18.
Kieszközöl személyi ús jelzálog- 
kölcsönöket gyorsan úgy helybeí 
mint vidékre a legmagasabb ösz- 
szegig. Közvetít minden adás­
vételt képező ingatlan iigyletet- 
Lcvélbeli megkereséshez válasz.

bélyeg melléklendő. 
Közvetít ^továbbá ^üzletek, ven-

sek, tejcsarnokok adás-vételét.

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt megszerzők 1 — 2 
—8 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól. nem szövet­
kezeitől. Mái ion, Kottenhil. 
Icr-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—66. BetAblázá- 
sokat házra, földre, leiekre, 
IT.. III. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

* Pénzkölcsönt
tisztviselőknek, iparosoknak, 
kereskedőknek havi törlesztésre. 
To zálog külc.-Ünt birtokokra liely- 

11 he'yro folyó-

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után romok sza­
bás és finom kivitelben 
,Hazai Versenyszabóság1 
Budapest. VII., Thököly- 
(Csömöri)-ut 3. szám 
I. em. — Vi lékre min­

ták bérmentve.

Beraktározás!
előlegező- és bntorezálliui 

vállalat

FIDIBUSZ
1905—1906. évi teljes év­
folyama diszkötésben tekin­
tettel arra, hogy az 11)07. 
évfolyama már 1908. jnn. 
1-én szintén diszkötésben 
megjelenik, 1908. jan. 1-ig
■ 8 korona o
mérsékelt árért kapható 
Megrendelhető a FIDIBUSZ 
kiadóhivatalában Budapest 
Vili., Rökk Szilárd-utca 9., 
továbbá minden könyv- és 
papirkereskodésben, vala­
mint az összes liirlapoiárn- 
sitóknál úgy Budapesten 

mint vidéken.

m
SCS?*«1

»*!

on mmaiivanoia»

R'fogadunk beraktározásra búto­
rokat, varrógépet ós mindennemű 
árukat. Adunk azokra kölcsönt 
'/e évi kamatra úgy helybon, 

mint vidékre.

HELLER TESTVÉREK,
Budapest, VII., Rottenbiller-utca I. 
RákOczl-(Korepesl)-ut sarok. Tele- 

fomszán* 73—85.

Két fejöslegény
kerestetik. «Jelentkezni Kra­
kauer, Nagymező-utca 25.

Kertcsz
kerestetik, ki a kertészet min­
den ágazatában teljesen jártas. 
Jelentkezhetni Krakauer, Nagy­
mező-utca 25.

Gépészkovács
kerestetik, ki uradalomban már 
volt. Bővebbet Krakauer, Nagy­
mező-utca 25,

Ös-Butiav ra
feloszlatása alkalmából már csak 
rövid ideig a tivetkező tárgyak 
kerülnek eladásra: 100 darui) 
villamos ivlámpa, továbbá ogy 
Peugeot gyártmányú automobil. 
I drb villammotor, váltakozó 
áram, gyári szám 3410. Ganz ér. 
Társa gyár 6 pólus, 820 fordulat 
száma, 100 váltós, ‘20 lóerős, 1 
drb gázmotor dupla c lindmel, 
30 lóerős, gyári szám 206, Ganz 
és Társa gyár 1894-ben gyártot­
ták. Egy drb vlzkazán 10 légkör 
nyomású biztonsági szeleppel, 
feszmérővel és vízállása Üveg­
gel felszerelve, kazánnak átmé­
rőié 80 centiméter, hossza két 
méter. Két darab Kmko-félo for- 
cósz lvattyu Lorenc Viktor-féle 
gyártmány, szívó magassága 9 
méter, nyomó magassága 50 mé­
ter. Egy drb transzmisszió 4 
csapágygyal, 6 drb szijkorong- 
gal, jókarban levő szíjakkal 
stb. minden a legjobb állapot­

ban olcsón eladó. 
Értekezni lehet reggel n 
8 órától d. u. A óráig- Öe- 
Budavára területén a tu­

lajdonossal.

beli házakra 1 
sittat Wilcs.-k, 
Válaszbélyeg.

Aggteleki u. 2|r.
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Különféle

Munkaképtelen
szegény asszony vagyok, férjem 
nie.ilbetcg ember, aki vért hány, 
kérném a jószivli embereket, hogy 
egy szerem-sétlcn családon, aki 
az éhenhaláshoz közöl van, segít­
senek. Előre is hálásan köszö­
nöm. Kraminor Osiásnó, Elemér- 
utca 40., II. em. 15.

Szülésznő
03 évi gyakorlattal, masszl- 
rozónö tanácsosai szolgál, 
masszírozást elvállal. Izabella 
utca 69. íldsz. 8., lépcsőhöz- 
ban. Andrássy-ut mellett. 
_______________ 9134

Meghűlésből
származó hurutos bajoknál 
használjon Róthy-fólo cukor­
kát. Ara gyógyszertárakban 
60 fillér. ___

Kereset

35 korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
t< löltő mértók után romé le 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FRIED ÁRMIN
zabomestemél Fudapest, 

VÁol-körut 39 H. Vidékre 
minták hérmentvo. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
jegygyei ellátót«, szabászom 
költségemen odautazik.

„MAGYAR = 
TEXTILIPAR“.

Folyóirat. 1000 
A pamut-, gynpiii-, lenH 
Iren «Irr-, selyem- óm Juta 
Ipari lt«*mk«;<leliiil

közlönye.

ÄÄ Újvidéken.
Megjelenik havonta2-szer
Előfizetési ára egy évre I2 kor.

Csekély havi 
r szletíizetésre. 

Felelte méi-cskelt árakon.
HEGEDŰK

elsőrangú 
gyártmányok, 
mester hegedűk 
után készitvo,
brácsák éa 
csellók atb.

Önműködő 
és forgat­
ható Hang­
szerek. *
Acéllemezek­
kor (Auto­

maták. 1

Párisi *6 
Sziilltózi «5 
ti csövek.
$32- C ITERÁ K

mindenféle rend- / 
szerben és kivi- \

Mandolinok, 
gitárok, har­
monikák a leg- 

// különi'öz -bb ára­
kon.

G RAM MQ FON OK
melyeknek 
legkirilébb 
minísegaert 
smalolnnk.
Uns lilmUik. 
tartó« leae- 
i-ekbmi.
I’nonogrófok 20 K-tól feljebb

AUFRECHT es 
GOLDSCHMIED
Budapest, VII., Rikóczi-61 26.
Keg a* hangszer- vaoy látoeó- 
árjeqyzek kivonatra Ingyen es 
mmmrnam bérmentve. ---=r-=y

y.
18 forinttól Mői óvszer.

Alkalmi birtokvétel. ^ÄerS

Fiatal házasoknak
teljes lakberendezés csillá­
rokkal. Csak Jó minőség, 2 évi 
jótállás. Leszállított árak
leltáiozás miatt. Kay Antal Rom- 
melweiss-utc i 4. 21004

375 kát. hold uriblrtok tel­
jes felszereléssel, 200 hold- 
nyi őszi vetéssel, nagyon 
kodve/.ö fizetési feltételek 
mellett örök áron eladó. A 
birtoknak 230 ezer korona 
nz flra. Az eladó csak oly 
komoly vevőknek ad fel­
világosítást, akik 60 flo 
ezer korona készpénzzel 
rendelkeznek. Cima kiadó 
hivatalban. Ügynökök ki­
zárva. 702

Gyula és Társa, Zólyom. 
_____________________ ____ 10140

Hajeltávolitás
(hölgyeknek) az arc 69 kar­
ról 6 perc alatt, fajdalom nél­
kül, bámulatos eredmény. Vi­
dékre a szert pontún utasltAs- 
6»1, diszkréten kllldöm. Ár- 
talmntlanslgdért, crcdmé- 

nyéért jótállók. Pollik Hárulta 
Andrdsay-nt US. 1. em. lépesé, 
hit. 181411

mérték étin késiitJOk a legale 
gén soldi férfi öltönyt, téli- 
knbAtot, felöltöt francia-.

angol- és hazai sziívotokhél. 
OH forinttól «talmi, Kerena 
■K.lrtz.ef, frakk é* zsa. I 
Mettöltönyt a legfinomabb i 
krep- vagy himalaja-stnyetokbdl. 
Budapesti éyl lakuknak kedvei- 
roéoyes évi részletekre Is. Négy 
öltöny készpénz rendelésnél mi. 
hasznukat nagy mlntngytljte- 
Blénj nyel yl.lékre la 

kOIrljOu.

GROSSMANNB. és TÁRSA
Budapest, Nagydiófa-utca 3«

NŐI orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható é* soha nem 

mondja fel a szolgálatot

Melussa-Ovale.
Minta oktatással ogviltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárhan 
és drogaériában, vagy a Dres* 
denc'r Bot. Laboratorium G. m. 
b. ti. szótkUldási i odájs által

E, Than, Wien, III.. Postfach 5,

Nyomatott A NAP ujságvállalat körforgógópoin Budapest, VIII., Bükk Szilárd-utca 9.
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